

Szabadság

A Magyar Népi Szövetség
udvarhelymegyei hetilapja

Megjelenik minden szombaton reggel
Felölös szerkesztő: Imets János

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Székelyudvarhely, Kossuth-utca 34.

Az udvarhelymegyei kulturversenyen a megye legjobb kulturcsoportjai nagy sikerrel mutatták be a népművészetet

A székelyföldi kulturforradalom jelekként mozzanata volt a megyei kulturverseny, amelyik az esős idő ellenére is jól sikerült. Székelyudvarhelyre csakalomból 24 kulturcsoport vonult fel 750 szereplővel, színes népviseletben, táblákkal, lobogókkal.

Az eső miatt termekben kellett megtartani a versenyt. Ugy a munkásmozgót, ahol az ének és táncscsoportok versenye volt, mint a pedagógiai intézmények tornatermében, ahol a színjátszócsoporthoz versenyeztek, zsűfőig töltötték meg az érdeklődő dolgozókat.

Az énekcsoportok versenyén

első lett az ollándi kulturothton dalárdája. Kiforrott, fegyelmezett énekkar, szépen színezi a darabokat, dinamikus a jó. Második a székelyszenterzsébeti kulturothton férfikara. Fegyelmezett, színpompás, erős kar. Népviseletük, fel- és levonulásuk szép volt. A tenor néha igen erős volt. Karmesterük Szabó Kálmán, dolgozó előadó. Ő tanította be és vezette egyenesen az énekkart. Harmadik az ollándi kulturothton vegyeskara. Fegyelmezett, öltözete egyöntetű és szép, azonban tenorja néha tulságosan hangos. Fordítson az énekkar nagyobb figyelmet a dinamikára és a kiejtésre.

Azután következett a hodgyai kulturothton vegyes kara. Felvonulása, öltözete jó volt, de néha a kar tulságosan hangos. A szólista az utolsó szótartást elharapta. Törekedjék a kar több lendületre. Követte a sáceli kulturothton vegyeskara. Az egyik száma hiányos és hiányos hangsúly volt. Legyen több gondja a dinamikára.

Az alsósófalvi kulturothton vegyeskara szép tömeget mozgósított, úgy a dalokból, mint a dalokból. A kiejtésre jobban kell vigyázni. A kar nehezebb darabokat is megbírt volna. A peteki kulturothton vegyeskara jó hangnnyal rendelkezik, kár, hogy nem jött komolyabb darabokkal. Egyik részletében hibás összhanggal énekeltek, amit a karmester nem javított ki.

A fenyédi kulturothton vegyeskarában a szoprán nem bírta a magasabb hangokat, torokhangon énekeltek. Kár, hogy egyszerű volt, amikor a kar komolyabb darabokat is megbírna.

A táncscsoport-verseny eredménye

Első a kecsesi kulturothton táncscsoportja. Még szebb lett volna, ha csak eredeti népi táncokat mutatott volna. A gólyás és a csillagtánc népies ugyan, de nem népi eredetű. Dicsőre méltó a hiszgyermek bekapcsolása és szereplése. Rovására megy a csoportnak, hogy a homoródalmási táncscsoport kérését elutasította, ami a kollektív munka hiányát igazolja és mivel eltért a szociálista versenyek vonalától.

Második a korondi kulturothton táncscsoportja. Eredeti népi táncokat adott s nagyon szép eredményt ért el. Kár, hogy csak 5 párt szerepeltetett. A jövőben adjon még több helyet az egyéni variációknak.

Harmadik a homoródalmási kulturothton táncscsoportja. Eredeti székely néptáncokat adott elő. Nagyon fejlődő képes csoport. A csoportban kitűnt különösen Benkő Gizella. Igyekezzenek a betanított táncok eredetiségét visszaadni a színpadon is.

Kár, hogy a siklódli kulturothton

táncscsoportja a párostáncokat mellőzte és köztük a siklódli »simát« is, ami helyi eredetű tánc. A népviselete szép és hatásos volt. A székelyszenterzsébeti kulturothton táncscsoportja szép eredeti viseletben jelent meg, de tánc nem volt elég lendületes. A csoport a színpadon is adja vissza a népi táncok eredeti mozdulatait. A nagyfalvi kulturothton táncscsoportja eredeti helyi táncot hozott, azonban túlzott komikummal kissé elferdítette. A sáceli kulturothton táncscsoportja

(Folytatás a 8. ik oldalon.)

Történelmi emlékeztető

1941 június 22-én Hitler Németországa álnok és hitzegő módon megtámadta a Szovjetuniót. Hadüzenetet is küldött, de a hadüzenet átadása előtt már átlépte a határt s bombázta a szovjet városokat a hitlerista hadigépezet. Néhány nappal később hadat üzentek a Szovjetunióknak Hitler csatlósai is.

A nyugati katonai »szakértők« is, akárcsak a hitlerista tábornokok és diplomaták, könnyű és gyors győzelmet jósoltak. Lengyelország és Franciaország lerohanása, Hollandia, Belgium, Jugoszlávia, Görögország, Norvégia és Dánia megszállása után, — melyek közül némelyeket hetek alatt hódított meg a »legyőzhetetlen« armádia — a Szovjetunió elleni villám hadjáratra nagy kegyesen 2—3 hónap engedélyezett a Führer.

A Szovjetuniót váratlanul érte az álnok támadás, amelyben Németországon kívül, Olaszország és Európa valamennyi fasiszta és fél-fasiszta állama részt vett a szociálisták hazája ellen.

Marshall tábornok, az Egyesült Államok hadseregének akkori vezérkari főnöke — később a hírhedt Marshall-terv kezdeményezője — katonai és gazdasági szakértő, a támadás napján azt jövendölte, hogy a német szovjet háboru három héten belül véget ér.

Nem ért véget három év alatt sem és nem úgy ért véget, ahogy azt sokan szerették volna. A Szovjetunió különböző népei, mint egyetlen nagy család tagjai, akiket a minden áldozatra kész hiszszereget lelkesít és az ellenség elleni gyűlölet fűt, keményen ellenálltak a kegyetlen és embertelen ellenségnek.

A dicsőséges vörös hadsereg Sztálin generálisizmus zseniális vezetése alatt a Nagy Honvédő Háboruban megállította a hitleri gőzhengert és Sztálingrádnál megsemmisítő csapást mért az ellenségre.

1942—43 telén a fasiszta hadsereg megtanult valamit: visszavonulni és ezt a leckét nem is felejtette el a háboru végéig. 1943 telétől megkezdődik

a göbbelsi hazug hírverés által álcázni kísérelt »rugalmas visszavonulás« a dicsőséges vörös hadsereg kemény csepásai alatt.

Azoknak a nyugati politikusoknak és katonai szakértőknek, akik a Szovjetunió vereségére számítottak, nem ez volt az első és nem ez lett az

Világosság derül a máréfalvi Pál Lajosné esetére

A napokban nagy izgalmat váltott ki Pál Lajosné elmebeteg máréfalvi asszony viselkedése, aki nagy tömeg előtt összefüggőnek látszó, vallásos jellegű beszédet mondott. Az asszony viselkedéséről, »csodálatos« beszédéről bizonyos suttogni szerető körök már előbb is terjesztettek híreket. Legutóbbi nyilvános fellépésének a híre arra késztetett, hogy lakásán megfigyassuk és a dolgot megismerjük.

Elbeszélgettünk hát Pál Lajosnéval és megismertük egész hányatott életét, amely erős vád az emberi kegyetlenség ellen. Elmesélte, hogy apja jómódu falusi gazda volt, de annyira »éhes a vagyonra«, hogy a kis Agnest örökre adta, hogy a vagyon ne csúszolék annyi felé. Pál Sándor urfi, a kis Agnes »tátája«, örökbecfogadó apja szintén jómódu gazda, a kis 6 éves leánykát már 100 juh és 40 merha mellé állította és munkacerejét a legkegyetlenebbül kizsákmányolta.

Iskolába se járatták Agnest, kizsákmányoló örökbecfogadó szülteinek volt módjuk arra, hogy ennek ellenére megszerezzék pénzen a 7 osztályról szóló bizonyítványt, gyermekpajtasai nagy meglepetésére. A kislány ezalatt dolgozott keményen és hiányos ruházata és cipője miatt olyan hűléses bajt szerzett, mely egész életére elkíséri.

— 16 éves koromban fel akartam

utolsó tévedésük. A Szovjetunió ki-merülésére számítottak, a két harcoló fél között a harmadik nevelő szerepére pályáztak. Ezért nem állították fel a második frontot, amelyre pedig már 1942 ben kötelezték magukat.

A közmondás azt tartja: aki utoljára nevet, az nevet a legjobban. Végül is a nyugati imperialistáknak a torkára forrt a kacagás. A Szovjetunió dicsőséges hadserege, minden addigi hadi taktikát megcsufolva, diadalmasan és feltartóztatlanul rohant előre, hogy saját hazáját és ugyanakkor a fasisztiaktól leigázott népeket felszabadítsa.

Ezért voltak kénytelenek a »szövet-ségesek« 1944 június 6-án a második frontot felállítani és Franciaországban partra szállni, nehogy a diadalmasan előretörő szovjet hadsereg egyedül szabadítsa fel Európa leigázott népeit. Nem a Szovjetunióknak akartak segíteni, nem is Európa leigázott népeinek — hiszen ha már 1943 ban partra szállnak, milliós tömegeket menthettek volna meg a pusztulástól — hanem Európa reakciós kormányait akarták megmenteni saját népeik forradalmi megmozdulásaitól.

A katonai segítség még elég jókor érkezett ahhoz, hogy Nyugat-Európa reakciósainak életéveit meghosszabbítsa. A gazdasági segítség, amit az imperialisták a reakciós kormányoknak nyújtanak, még ideig óráig meghosszabbítja gazdasági hatalmukat, de a népek, akiket nem szabadítottak fel, nyugaton is megtanulták, honnan várhatják felszabadulásukat.

»Keletről jön a fény« — mondja egy régi mondás, s valóban keletről indult el a szabad szovjet-népek győztes hadserege, hogy elhozza Európa népei számára, az egész világ békeszerető emberei számára a függetlenséget és a szabadságot.

A nagy Napoleon elűzése után visszatérő Bourbon királyi családról mesélik, hogy semmit sem tanultak és mindent elfelejtettek.

A nyugati háborúra uszító imperialisták is, ugylátszik, nem tanultak a történelmi leckéből.

1941 június 22. napja emlékeztető lehet számukra.

megam akasztani, hogy a nyomorúságtól szabaduljak, de »tátám« azt mondta, inkább menjek férjhez. Szeretöt kezdtem keresni és találtam is mai férjem, Pál Lajos személyében, akihez azonban nem akartak hozzáadni, mert szegény volt. Így megszöktem vele. Szülteimöt és »tátámöt« ezért nem kaptam semmit, mondja Pál Lajosné.

— Ismét csak nyomorúságba kerültem s ezzel kezdődött a betegségem súlyos tifusz és gyermekem szülése után. Hosszu éveken keresztül kezeltek többféle betegséggel és súlyos ideg-bajjal Ungureanu, Hartwig és Bakk Elek doktorok.

— Volt eset rá, hogy 2 hónapig feküdtem eszméletlen állapotban, epilepsziás rohamaim voltak és az állapotom állandóan romlott.

— Sokszor napokig nem tudtam enni, annyira beteg voltam, de arra nem volt pénzem, hogy gyógykezeltessem magam.

Az asszonyöt most a sógora, Pál Árpád veszi át a szót s elmeséli, hogy 1942 után mind gyakrabban jött rá Pál Lajosné az eskóros roham. Ebben az évben február elején egy nagy roham után még súlyosabban tört ki rajta az idegbaj.

— Négy és fél hónap eseményeire —

(Folytatás a 4. oldalon)

A mezőgazdasági munkások új bérrendszere

A szocializmus építése nagy átalakulást hoz a mezőgazdaság terén is. A mezőgazdaságban hovatovább mind erősödik a szocialista szektor, vagyis a társadalmi tulajdon. Ennek megfelelően emelkedik a mezőgazdasági munkások életszínvonala, mert az új bérrendszer a munkásoknak olyan javadalmazást biztosít, amilyen mértékben kiveszik részüket a többtermelésből.

Az azonban nemcsak az állami gazdaságokra nézve van szabályozva a bér-munkások fizetése, hanem az egyes kulákoknál alkalmazottakra nézve is. A mezőgazdasági bér-munkások szakszervezetének szövetsége kidolgozta az új bérrendszert s most Udvarhely-megyében is sürgősen meg fogják kötni a kollektív szerződéseket úgy az állami gazdaságokban, mint a magán-gazdaságokban.

Az állami gazdaságok munkásainak vállalniuk kell, hogy képességeiknek megfelelően a legtöbbet nyujtsák s ezért szocialista munkaversenyekbe kell kezdeniük.

A szocialista munkaversenyeket

a RMP alapszervezete kezdeményezi és az állami-gazdaság szakszervezetei

alcsoportja szervezi meg.

Az állami gazdaságok igazgatóságai teremtik meg a szocialista munkaverseny előfeltételeit, minenekelőtt a gépek és szerszámok rendbehozatásával és jókarban tartásával. A szakszervezeti alcsoporthoz pedig fel kell világosítani a munkásokat, hogy most már érdemes teljes odaadással dolgozniuk, mert nem a földesurnak dolgoznak, hanem saját maguknak.

Az új fizetési rendszer a magános gazdaságokban, a kulákoknál alkalmazott mezőgazdasági bér-munkásoknak is kedvezőbb helyzetet teremt, mert kötelezik a kulákokat, hogy megfelelő lakást biztosítsanak a munkásoknak és megvédik a munkást a kizsákmányolás ellen.

Az új kollektív-szerződés forradalmi lépés a szocializmus építésében. A most megalakuló járási szakszervezetek hivatottak megkötni a kollektív szerződéseket és azok végrehajtását is ellenőrizni. A jövőben a szakszervezetek sokkal több segítséget tudnak nyújtani a falusi alcsoporthoz, mert a szakszervezeti vezetőség a járási székhelyeken közelebb lesz a néphez és könnyebben lesz elérhető.

Jére Albert.

Egy kereszt, két kereszt. - vagy melyik jobb?

Székelyudvarhelyt, ha két ember találkozik az utcán, vagy azt kérdezi egymástól, láttad-e a kulturversenyt, vagy azt a kérdést szegezi felebarátjának: kicsi fiad hány keresztet, mert az én kislányom két keresztet, de a szomszédok Erzsikeje plusz-minusz. Ezen aztán sokáig elcsevegnek, hogy melyik a jobb, hogy melyik a szebb, melyik a hasznosabb, vagy veszélyesebb, s rendszerint veszekedés lesz a vége. Akadnak siró mamák: — Én a kicsi Pityukám, úgy neveltem, mint a nebcsvirág, mégis plusz-minusz s a szomszédok Palikája pedig két keresztet, hát lehet ezt? Arra gondoltunk, végére járunk már egyszer ennek a kérdésnek és megkérdézzük a legilletékesebbet, a tuberkulózis elleni küzdelem vármegyei központját, mit is jelentenek ezek a számunkra annyira titokzatos jelek?

Az orvos a poliklinikán éppen oltja a kisgyermeket. Az oltási szünetben felvilágosítást kérünk tőle a keresztetekre vonatkozólag. Mosolyogva válaszol.

— Első sorban is nagyon jól tudjuk, milyen zavarok származtak az oltás hatásának jelzéseiből. Szerettük volna a közönséget előre felvilágosítani, azonban oltóanyagunk igen rövid lejárata és így a sietős nagy munka közepette időnk sem maradt ennek a kérdésnek előzetes tisztázására. Azonban, ami késik, nem múlik.

— Egyelőre annyit mondok el, hogy a tuberkulózis elleni küzdelem legfontosabb szakaszában vagyunk most és oltásaink a szűrő és védőoltások jellegével bírnak. Az emberiség nagyobb része a tuberkulózis fertőzést úgy esik át, hogy arról nem is veszt tudomást.

Az első oltás azt mutatja meg, hogy az illető átesette már a fertőzésen vagy sem. Itt következik a keresztprobléma. A keresztjelzés sem többet, sem kevesebbet nem mutat, mint azt, hogy a beoltott egyén szervezete milyen ellenálló erővel felel az oltó anyagra. Ez a vizsgálat a régen lefolyt fertőzéstől ad képet. Persze, minél gyanu merül fel, hogy éppen most van a fertőzőség állapotában,

azt rövidesen alaposan megvizsgáljuk. Akinél pedig negatív az eredmény, az szerencsés fickó, védőoltásban részesül s egyszer s mindenkorra megvédjük ez ellen a pusztító betegség ellen.

Nagy jelentőségű dolog ez. Az új szülötteket ma már rendszeres védőoltásban részesítjük. Népköztársaságunk roppant erőfeszítéseket tesz, hogy ezen a vonalon is emelje dolgozóink egészségének a színvonalát. Példaképpen áll előttünk a Szovjet unió, ahol milliószámra részesítik védőoltásban a dolgozókat.

— No és a lakosság elég nagy számban jelentkezik erre a védőoltásra és bõrprobára, kérdezzük.

— Sajnos, nem. Az iskolákat sikerült elvégeztünk, majdnem 100 százalékban, azonban a nagyközönség között, de reméljük, hogy felvilágosító cikkeink és a meggyőzés úján ó is megérti, hogy érte dolgozunk.

Bucszunk, mert éppen újabb gyermekcsoportot hoztak azok a szülők, akik tudják, hogy az egészségügyi szolgálat ma már értjük, gyermekeikért és az egész dolgozó népért végzi kemény munkáját.

x **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, akik szeretett jó férjem ravatalára virágot hoztak, vagy fájdalomukat bármilyen módon enyhíteni próbálták, ezúton mondunk hálás köszönetet, *ösv. Kálnoky Ferencné és családja.*

RPR

Judecătoria Populară Rurală Crîstul Săcuiesc, Județul Odoerheiu Dos. No. 530—1949.

CITATIE No. 530 din 16 Iunie 1949.

Soția lui Derzi Ioan născută Kópándi Margareta fosta cu ultimul domiciliu în comuna Medisor Județul Odoerheiu, actualmente cu domiciliu necunoscut, este citată a se prezenta la această judecătorie în ziua de 14 Iulie 1949, orele 8 dimineața spre înfățișare, în procesul de divorț intentat de Derzi Ioan din comuna Medisor, cunoscând, că în caz de neprezentare se va proceda conform legii.

Judecător, *Bârsan Nicolae.*

Grefier, *Topală,*

Tájékoztató a városi és járási kereskedelmi osztályok működéséről

A megyei ideiglenes bizottság kereskedelmi ügyosztálya közli, hogy a városi és járási kereskedelmi osztályok működésüket megkezdték. Ezeknek a hatáskörébe ment át a területileg illetékes ügyek intézése, mint: az élmezési és ruházati jegyek kiadása, irányított anyagok kiutalása, a közelítással kapcsolatos egyéni és kollektív kérések elintézése. A járási és városi osztályok az 1949 július-szeptember évnegyedre szóló jegyek kiadását megkezdték. A kereskedelmi ügyosztály felkéri az érdekelteket, hogy a fenti ügyekben a városi, illetve járási osztályokhoz forduljanak.

A magán és kereskedelmi ügyek továbbra is a vármegyei kereskedelmi ügyosztály hatáskörében maradnak.

Székelyudvarhely, 1949 június 21.
Bartalis Ferenc, ügyosztályvezető.

Judecătoria Populară Rurală Crîstul Săcuiesc, Județul Odoerheiu. Dos. 537—1949.

CITATIE din 20 Iunie 1949.

Vereș Băla fost cu ultimul domiciliu în comuna Crîstul Săcuiesc, Jud. Odoerheiu, actualmente cu domiciliu necunoscut, este citată a se prezenta la această judecătorie în ziua de 14 Iulie 1949, orele 8 dimineața, spre înfățișare în procesul de divorț intentat de reclamanta soția sa născută Szikszay Lenke, din comuna Crîstul Săcuiesc Județul Odoerheiu, cunoscând, că în caz de neprezentare se va proceda conform legii. Judecător, *N. Bârsan,* Grefier, *Mihail Topal.*

Judecătoria Populară Mixtă Odoerheiu. Dos. No. 1239—949.

CITATIE

Locuitorul Bihari Iuliu fost cu ultimul domiciliu în Odoerheiu, în prezent cu domiciliu necunoscut, este citată la această judecătorie pe ziua de 8 Iulie 1949 orele 8 dim. în calitate de părât, personal de conciliere, în procesul de divorț cu soția lui Bihari Iuliu.

În caz de neprezentare procesul se va judeca în lipsă conform legii.

Dr. Balogh Iosif, judecător șef.
Carol Sabău, grefier principal.

Judecătoria populară mixtă Odoerheiu Dos. 1149—949.

Citatie

Soția lui Péter Ladislau născ. Ilyés Magdalena fost cu ultimul domiciliu în Odoerheiu, în prezent cu domiciliu necunoscut, este citată la această judecătorie pe ziua de 8 Iulie 1949 la orele 8 dimineața în calitate de părât, în procesul de divorț cu soțul ei Péter Ladislau. În caz de neprezentare procesul se va judeca în lipsă conform legii.

Balogh Iosif dr. judecător șef.
Carol Sabău, grefier principal.

SAR Mangal și Combustibil în lichidare Odoerheiu Str. Kossuth Nr. 42.

EXTRAS

din procesul-verbal Nr. 7 al adunării generale ordinare a acționarilor din 12 Iunie 1949.

Asupra ordinei de zi propuse, adunarea generală ordinară hotărășe: 1. Aprobă raportul consiliului de administrație asupra mersului societății pe anul 1948. 2. Aprobă raportul censorului unic. 3. Aprobă bilanțul și contul de profit și pierdere încheiat la data de 31 Decembrie 1948. 4. Dă descărcarea consiliului de administrație și censorului unic pentru gestiunea și activitatea lor pe anul 1948. 5. Ratifică cooptarea făcui de consiliul de administrație prin procesul verbal Nr. 12 din 30 Aprilie 1948. 6. Nu stabilește

nici o retribuție administratorilor și censorilor, având în vedere situația grea economică și pierderile suferite. 7. Alege ca censor unic titular pe dl Lászlóffy Sándor și ca censor unic supleant dl Walter Linker.

Deciziunile asupra punctelor cuprinse în ordinea de zi mai sus arătate au fost aprobate în unanimitate de adunarea generală ordinară a acționarilor.

Se menționează ca asupra punctelor 1, 2, 3 și 4 din ordinea de zi membrii consiliului de administrație și censorii și au înținat dela vot, iar asupra punctului 7 din ordinea de zi, nu cerându-se vot secret s'a procedat prin acțiunea la alegerea censorului unic titular și supleant.

Președinte, ss. *Biró Gábor,* Scrutatorii, ss. *Dr. Máthé Ladislau,* ss. *Biró Elisabeta,* Săcretar, ss. *dr. Szombolyai Ladislau.*

Pentru conformitate cu originalul: SAR Mangal și Combustibil în lichidare Odoerheiu

Grefa Tribunalului Județului Odoerheiu

Prezentul extras s'a vizat de noi pentru a fi inserat și publicat în ziarul local »Szabadság. Odoerheiu, la 15 Iunie 1949. Dos. Nr. 394—1948.

Grefier, *N. Covalev.*

Sediul Secundar de judecată Zetea jud. Odoerheiu Dos. 49—949 din 13 Iunie 1949.

Citatie

Locuitorul Băni Samu fost cu ultimul domiciliu în comuna Zetea jud. Odoerheiu, în prezent cu domiciliu necunoscut, este citată la această judecătorie pe ziua de 11 Iulie 1949 la orele 8 dim. în calitate de părât, în procesul de divorț cu soția lui Băni Samu. În caz de neprezentare procesul se va judeca în lipsă conform legii.

Balogh Iosif dr. judecător șef.
Carol Sabău, grefier principal.

Értesítés

A kereskedelem- és élelmezéskéminisztérium rendelete értelmében vármegye összes fizetések alkalmazottai és családtagjai (feleség és kiskor gyermekek) kórházi kezelésük időtartamára az élelmiszert jegyüket a kórház gazdasági hivatalába kötelesek beadni. Ennek következtében felhívjuk az összes fizetések alkalmazottak figyelmét, hogy az orvosi rendelők (Poliklinika) beutalójával egyidőben élelmezési jegyeket is, — arra az időtartamra, amíg kórházi gyógykezelés alatt állnak, tehát a kórház élelmezésében vannak, — a betegfelvételnél kórház gazdasági hivatalába adják át. *Az állami kórház.*

Közlemény

A lőfegyverek viselése és eladása vonatkozó 190—1947 számú törvény 7-ik szakasza által előirt fegyvertartási és viselési engedélyek évi láttamozásá, ebben az évben nem történik meg.

A folyó évre érvényes láttamozásnak tekintelik a fegyvertartási és fegyverviselési engedélyek részére az 1948 okt. 20-ika és 1949 április 1-ike között végzett becserélése a régi engedélyeknek újra, valamint az 1949 dec. 31-ike kibocsátandó új engedélyek. A vadász fegyverek fegyvertartási engedélyek csak a Román Népköztársaság általános vadásztársasága helyi fiókja által 1949 évre kibocsátott vadászati engedélyével együtt érvényes.

Jakab Kálmán

x **Zsombolyai cserepet** tart államban raktáron a Comlemn állami kereskedelmi vállalat Székelybethlenfán. (Volt Guttman féle raktár.) 2—x PIPERE SZAPPAN KAPHATÓ olcsó áron, bármilyen mennyiségben minden megköés nélkül az állami textilüzlet konfekciós osztályán.

Régi madarat lehet legy

a közmondi kik azok katolikusnak gyimes tevéker

Gyimesrek profité nyomait ha aránt. A morba dön véletlen, ho tabban ese kizsákmány

tette babon Márton Áron egyház rea

ennek az ő vidéknek lak érzületüket

— szembeál tevő népi Az egyházi

ban nem jár elérni szánd nép ömegek

azi, hogy az vallásos érze gen célok sz

tani. Felism Áron politik usztító nyuga

csatlósai: a volt vasgárdi zók érdekeine A püspök ver

egyházi reakc nép kizsákmá ki képmutató

Sikkasztó é siszta u Márton A

Kristály Gy völgy dolgoz a szegény- és

gyentlenebb mesfeldőlok on völgyön, min

nek híret. A uralom idején nek. Ebben e a falusiak po

jegyek eloszt hogy a maga megkárosítsa felszabadulás

dása végetért találtak össze neműt.

Kristály ma farizeusainak, odaszó és m kapható hive.

Imredysta p — ma a

Tankó Im Kristálynak. C falusi szervez

fasiszta párt működött. 19 gazgatási szer cións elemek élére került b séghen is hű A földosztás s hivatalos pe nyokat azokn akik valamilye akarták vagy

Többek között Máté László aki egyszemély

kos és keresk kb. 60 hold fű Alsócsernátonb Mondani se Márton Áron p

Márton Áron gyimesvölgyi cinkosai: feketézők, gabonaüzérek, zsirosparasztok, volt vasgárdisták és imrédysta pártvezérek

Régi magyar közmondás szerint: madarat tolláról — embert barátjáról lehet legjobban megismerni... Ennek a közmondásnak érvényessége igazolódik be újra, ha megvizsgáljuk, hogy kik azok, akik Márton Áron római katolikus püspök reakciós politikájának gyimesvölgyi szócsövei, népelles tevékenységének vakmerő cinkosai.

Gyimesvölgyében a tökéletes rendszer profitorientált, pusztító hadjáratának nyomait hordozza táj és ember egyaránt. A reakciós kormányzatok nyomorba döntötték a gyimesieket s nem véletlen, hogy ez a lakosság fokozottabban esett áldozatul mindenféle kizsákmányolók, reakciósok-terjesztette babonának. Az sem véletlen, hogy Márton Áron katolikus püspök és az egyház reakciós lelkészei elsősorban azok az önhibáján kívül elmaradott vidékek lakóit igyekeznek — vallásos lélektüket gyalázatosan kihasználva — szembeállítani az életüket jobbá tevő népi demokratikus rendszerrel. Az egyházi reakció igyekezete azonban nem jár a Márton Áron által elérni szándékozott sikerrel. A gyimesi népömegek egyre jobban felismerik azt, hogy az egyházi reakció öszinte vallásos érzelmeiket az érdeküktől idegen célok szolgálatába szeretné állítani. Felismerik azt, hogy Márton Áron politikája mögött a háborúra vezített nyugati imperialisták és honi szatánok: a zsirosparasztok, üzérek, volt vasgárdisták, imrédysták, népnepes érdekeinek szolgálata bujlik meg. A püspök vezetésével a gyimesvölgyi egyházi reakció és cinkosai a szegény nép kizsákmányolóinak javára fejtenek ki képmutatató politikát.

Sikkasztó élelmiszerelosztó a fasiszta uralom idején — ma Márton Áron „hittérítője“

Kristály Györgyöt az egész Gyimesvölgy dolgozó népe úgy ismeri, mint a szegény- és középparasztok legszegénytelenebb fosztogatóját. Bár Gyimesvölgyön lakik, de végig az egész országban, mindenki hallotta gaztetteiről hírt. A jómódú gazda a horthysta uralom idején albírója volt a községekben. Ebben a minőségben ő kezelte a falusiak pontjegyeit. Persze a pontjegyek elosztásánál volt gondja arra, hogy a maga vagyonának növelésére, megkímélésére a dolgozó tömegeket a szabadság után, amikor basáskodás véget ért, lakásában szekérszámra állították összeharácsozott lisztet, ruhaanyagot.

Kristály ma egyike Gyimesvölgyi imrédystáinak, Márton Áron püspök híve és minden rémhírterjesztésre képes hűve.

Imrédysta pártvezér a múltban — ma a püspök bizalmasa

Tankó Imre Veres, méltó párja Kristályé. Ő volt az imrédysta párt helyi szervezetének egyik vezetője. A fasiszta pártalakulat az ő házában alakult. 1945-ben a megyei közéleti vezetők szervekben megbuvó reakciós elemek támogatásával a község élére került bírónak. Ebben a tisztviselésben is hű maradt fasiszta elveihez. A fasiszta uralom idején egyre-másra adott hatalmas pecséttel ellátott igazolványokat azoknak a nagybirtokosoknak, akik valamilyen jogcímen mentesíteni akarták vagyonukat a kisajátítás alól. Közöttük ő állított ki igazolványt Tankó László volt községi jegyzőnek, aki egyszemélyben gazdag földbirtokos és kereskedő is volt. Máténak 60 hold földje van a háromszéki községnél is.

Mondani sem kell, hogy Tankó Márton Áron püspök teljes bizalmát

élvezi. Béralkalmával ő maga szokta fuvaroztatni a püspök urat, akivel a dolgozó szegénység elleni politika terén teljesen együttléti ködik.

Az aszályos évek éhínségének vámszedője ma templomi előimádkozó

A diszes társaság koronázatlan feje, Tankó János Jancsi egyháztanácsi megyebíró, zsirosparaszt. A szegénység csak gyűlölettel tudja kiejteni a nevét és általános megbotránkozást kelt, hogy Tankó az egyházi szertartások előimádkozója... A megyebíró ur ökelme legjobban az aszályos esztendőben mutatta ki a foga fehérét... A gyimesi dolgozóknak nem volt mit enniük. Az anyák egy egy marék korpáért 30—40 kilométerre is elgyalogáltak, csak hogy gyermekeiknek legalább híg cibert főzhessenek. Tankó János Jancsi megyebíró vállalkozott arra, hogy kukoricát szerez a népnek. Így mondta, hogy a népnek szerzi. Nagy gyakorlata volt már addig is a gabonaüzérekben... Kereskedői működésének eredménye azonban csak abban mutatkozott meg, hogy ő maga gazdagodott, egymásután vásárolta a földeket, havasokat, kaszálókat, a gyimesi szegénység pedig továbbra is éhezett. Márton Áronnak nincsen hangosabb szószólója nála.

Az udvarhelymegyei ideiglenes bizottság munkájából

Amióta a megyei ideiglenes bizottság megkezdte működését, állandóan javul a dolgozók helyzete Udvarhelymegyében.

A kereskedelmi ügyosztály a városi és a falusi dolgozók megsegítésére 875 tonna tengeri oszított ki az ipari munkák központok szükségleteinek fedezésére, 2500 bocsok kiadását engedélyezte, amiből 1000-et már ki is osztottak. 50 tonna cementet utalt ki a középületek kijavítására és építésére.

Közellátási terén biztosította a dolgozók rendszeres időben való ellátását, kiküszöbölve az eddigi hiányosságokat. Az ideiglenes bizottságok helyszíni kiszállásai alkalmával személyesen ellenőrzik a közfogyasztási cikkek forgalomba hozatalát. Közbenjárásuk folytán javult a kenyér és husellátás.

Még vannak kiküszöbölni való hibák, mint pl. a piaci láncszerkezet, hogy a még mindig magas piaci árakat le lehessen törni. Azokat, akik munka nélkül, spekulációval akarnak élni a népen, mint a dolgozó nép ellenségeit fel kell számolni. Ezek ellen a piaci hiénák ellen, mint amelynek például Bombér Mózes és társai, komoly hadjárat megindítását kezdeményezte az ideiglenes bizottság, hogy a piaci árucikkek ne 3—4 kézen keresztül jussanak a fogyasztóhoz, hanem a termelőtől egyenesen, ki zárva az árdrágítókat. Nagyon sok esetben ezek a hiénák olcsón összevásárolják a faturól behozott árucikket, majd átadják a kofáknak jó drágán, akik még drágábban árulják a fogyasztó közönségnek. Sőt még meg is egyeznek maguk közt, nehogy olcsóbban áruljanak, mint amennyiben megállapodtak. Ilyenformán kényszerítve van a fogyasztó dolgozó nép arra, hogy drágán vásároljon. Ennek az állapotnak a megszüntetésén is fáradozik az ideiglenes bizottság, hogy ezzel is a dolgozó nép érdekeit segítse elő.

Tuitesz Póra Bokor volt megyebíró. A gazdag parasztnak jól tudják: miért. Amíg Márton Áron, a püspök politikája érvényesül a római katolikus egyházban, az egyházi szertartásokat és intézményeket a zsirosparasztok és a vagyonosodni vágyó lelkészek püspöki jóváhagyással tudják felhasználni a dolgozók kizsákmányolására... Póra Bokor azzal tette hírhedt nevét, hogy megyebíró korában brutálisan szedte a papnak járó kérést... A földhözragadt szegényeket lelkük elkárhozásával fenyegette meg, ha azonnal nem fizetnek.

A gyimesvölgyi dolgozó tömegek látni kezdik: hogyan élnek vissza a vallásos hitükkel az egyház reakciós vezetői, akik egyetlen alkalmat sem mulasztanak el, hogy adakozásra, tojás, tyúk, bor, sajt és egyéb adományok szállítására szólítsák fel őket... A szegénységnek csak ennyi a »joga« az egyházi élet irányításában... A vallásos nép látni kezdi, hogy hitét legveszedelmesebb ellenségei kama toztatják a maguk javára s azokat, akik kifosztják, becsapják, hitükben megbotránkozatták a dolgozó hívőket, Márton Áron püspök pártolja. A zsirosok, üzérek, horcsmárosok, püspöki meghatalmazással, áldással nyuzzák és ámitják a hiszékenyeket.

(A Romániai Magyar Szó jun 13-iki számából)

garázmester egy forgalomból kivont gépjárművet üzemképesé tette, szabad ideje alatt két hónapon át dolgozva ennek a megjavításán. Ennek a munkának az értéke kb. 50.000 lej. Ugyancsak versenyben vannak az üzemanyag megtakarítása terén is. Itt a havi 18 liter 105 lejes gyenge olaj helyett a havi 10—12 liter 135 lejes jó minőségű olajat próbálták használni, s így havonta gépkocsiként 405 lejt takarítottak meg.

Az ideiglenes bizottsághoz beosztott intézmények tisztviselői közötti takarékossági verseny azt eredményezte, hogy elég sok és jó minőségű készlet található raktáron. Önkéntes munkájukkal pedig hozzájárultak a garázs felépítéséhez és a felvágott tűzifa elhordását és elrakását végezték el, szintén önkéntes munkával, hivatalos órák kívüli időben.

Igy járul hozzá az ideiglenes bizottság és a hozzá beosztott személyzet ahhoz, hogy egy jobb és boldogabb jövőt biztosítson a dolgozó népnek — amelyből valók — dolgozván a szociálista társadalom minél előbbi megvalósításáért.

K.

Az Ifjúsági Szövetség járási értekezlete Oklándon és Keresztúron

Vasárnap, június 19-én Oklándon és Keresztúron az IMSZ járási értekezletet tartott, amelyen az alapszervezetek vezetőségi tagjai azzal az elhatározással vették át a tagkönyveket, hogy ezután munkájukat már sokkal öntudatosabban és nagyobb odaadással fogják végezni.

Az oklándi járási értekezleten a horodszentpáli ifjak versenyre hívták a járás alapszervezeteit a falujátszások terén. Vállalták, hogy ezután rendszeresen fogják cserélni a falujátszásokkal és állandóan időszerű problémákkal fognak foglalkozni.

A lövéti titkár elvtárs alapszervezete nevében versenyre hívta a járás alapszervezeteit tagdíjfizetés és a gyűlések rendszeres megtartása terén. A vargyasi ifjak a munkaterv száz százalékban való teljesítéséért indítottak versenyt.

A városfalvi titkár rámutatott arra, hogy falujukban még mindig vannak egyes kulákok, akik akadályokat gördítenek demokratikus fejlődésünk elé.

Éppen ezért verseny indítását javasolta annak érdekében, hogy az ilyen egyének ellen még komolyabban vegyék fel a harcot és azokat leleplezve megtisztíthassák soraikat a kapitálista rothadt társadalmi rendszer még megmaradt kizsákmányolótól, a kulákoktól is.

A keresztúri járásban megtartott értekezleten az ujszékelyi és a betfalvi alapszervezet vezetősége az alapszervezetek nevében versenyre hívta az Ifjúsági hetilap előfizetőinek beszerzése és a tagdíjak teljes összegben való beszedése terén a járás 20 alapszervezetét, a jelenlevő kiküldött vezetőségein keresztül.

Ezekből is láthatjuk, hogy Udvarhelymegyének ebben a két járásában is a kulturversenyekben és a sportkupa-versenyekben való részvétel után, továbbvizik munkájukat még nagyobb lendülettel, újabb akciók és versenyek megindításán keresztül, amelyek elősegítik alapszervezeteink megerősödését.

Minden egyes alapszervezet munkatervét és az ujabban indított akciókat a RMP helyi alapszervezet irányításával és utmutatásával viszi azon, a Pártunk által megjelölt uton, amelyen haladva, hamarabb megvalósíthatjuk a szociálistmust.

Ifj. Á. S.

A gyümölcsösökben használt permetező anyagok elkészítéséről

A gyümölcsstermelés sikere nagymértékben függ a védekező szerek helyes elkészítésétől és felhasználásától. A különböző állati és növényi eredetű kártevők leküzdésében használt permetező anyagok közül alább ismeretjük a fontosabbak elkészítési módját:

A növényi eredetű betegségek leküzdésében használjuk a bordói levét és a mézken levét.

A **boardói lé** réztartalmu szer, és a gyümölcsfák gombabetegségei ellen használjuk. A megfelelő hígításu permetelő elkészítésével a legbiztosabb eredményeket érjük el. Nem szabad használni az őszibarack és mandula fa permetezésére, mivel ezek a fák érzékenyek a rézzel szemben, nem használható továbbá lisztharman gombabetegség leküzdésére, mert azt nem pusztítja el.

A **boardói levét** rézgálicból, mézből és vízből állítjuk elő. A rézgálic vagy a kékkő 98%-os kristályos anyagként kerül forgalomba. Oldódik a vízben. A boardói lébe csak olyan égetett meszet vásároljunk, mely gyorsan és tökéletesen oldható. Az égetett meszet vízzel megoltjuk és szalonnás meszet készítünk. A méz a lugos és a sa vanyu rézgálic oldat közömbösítéséhez szükséges. A felhasznált víz >lágypatakvíz legyen.

A **boardói levét** téli permetezés esetén 2%-os oldatban, nyári permetezések esetén pedig 1%-os oldatban használjuk. Az 1%-os boardói lé készítése a következő: 1 kgr. rézgálicot 50 liter vízben feloldunk. A feloldást úgy végezzük, hogy a kimért kékkövet a hordóra ráfektetett rudról zsákban a vízbe eresztjük. A kékkő pár óra alatt feloldódik. Azután lemérünk 1 kg. szalonnás oltott meszet és kevés vízzel szétörzsöljük és szitán átengedjük egy 120 literes fahordóba. A fahordót 50 és 100 literrel megjelöljük. Az átszűrt meszetejet 50 literrel kiegészítjük. A külön készített 50 liter rézgálic oldatot lassan és folytonos keverés közben a meszetejhez öntjük.

A 2%-os boardói levét az 1%-ossal azonos módon készítjük, csak a rézgálicból és a szalonnás mézből 2-2 kg. ot mérünk le.

A jól elkészített boardói lének határozott lugos vegyhatásának kell lennie, vagyis a patikában vásárolt piros lakmusz papirt meg kell kékitenie.

A boardói levét készítése napján permetezzük ki, mert állás közben védőhatása fokozatosan csökken.

A boardói levét arzén tartalmu szerekkel keverhetjük, és így kettőshatásu, gombaölő és rovarirtó szert állítunk elő. Nem lehet keverni mézkenlével, szappanos, olajos vagy bőrmérgekkel.

2. **A mézken lé** olcsósága miatt alkalmas téli és nyári permetező szer, gombabetegségek és rügyfakadás előtt, rovarkártevők ellen, a pajzstetvek gyérítésére, a zuzmók és mohák irtására.

A mézkenlevet kénporból, mézből és vízből készítjük. Lemérünk 2 kg. jóminőségű égetett meszet, 4 kg. kénport és 20 liter vizet.

Az égetett meszet vas, vagy zomáccozott edényben megoltjuk 6 liter vízzel, amit azután 20 literre egészítünk ki. A mézszórtást langyos vízzel végezzük, a fejlesztett hő pedig a víz forrását idézi elő. A forralást 1 óráig folytatjuk az edény alá rakott tűzzel s közben hozzákeverjük a kénport. Az elpárologó vizet meleg vízzel pótoljuk a keverőn megjelölt magasságig. Az 1 órás főzés alatt állandóan keverjük az oldatot, mely sötét vörösbarna lesz.

Az így elkészített oldatot tömény permetelőnek nevezzük. Ezt hónapokig lehet tartani, jól elzárt üveg, fa vagy vas edényben.

A törzsoldat sűrűségét >baume< fokmérővel állapítjuk meg. A leggyengébb töménység 18 fokos, a legnagyobb pedig 30 fokos. A mostani nyári permetezéseknél a következő keverést végezzük: a 18 fokos oldatból 100 liter vízhez 3 litert adunk, a 24 fokos oldatból 2 l litert és a 30 fokosból pedig 1,5 litert.

A mézkenlevet arzén tartalmu szerekkel lehet keverni és így kettőshatásu, gombaölő és rovarirtó szert állítunk elő.

Az **arzén tartalmu szerek** a gyümölcsfák rovarkártevőinek irtására használjuk. Az arzén tartalmu szerek iránt az ősz barack, kajszin és mandula rendkívül érzékeny, ezért ezeket arzénrel permetezni nem szabad. Virágzás alatt a méhek védelme miatt arzénes szerekkel permetezni vagy porozni tilos.

A forgalomba hozott arzén tartalmu anyagokat a rágó kártevők ellen mindig az 1 százalékos boardói léhez vagy a nyárihígításu mézkenléhez keverve használjuk. Egy hektóliter boardói léhez vagy mézkenléhez 100-200 gr. arzént keverünk és a kettős hatásu permetező szert állítjuk elő.

Az arzén igen erős mérge, ezért, óvatosan kell kezelni.

A **nikotin tartalmu anyagok** a lágypórá, u. n. szívórovarkártevők irtására alkalmas szerek. A nikotint a dohánygyárak hozzák forgalomba és főként a tetvek és bolhák leküzdésére használjuk.

A nikotin-törzsoldatot néhány liter meleg vízben oldjuk fel és 100 literre egészítjük ki. 100 liter vízhez a kártevők szerint 50-100 gr. ot adunk. Mivel a nikotin erős mérge, a permetező levét mielőbb használjuk fel és egyszerre csak 1 napra szükséges mennyiséget készítünk. A nikotin tapadását megakadályozó, nedvesítő képességét lényegesen fokozhatjuk szappan hozzáadásával. Legjobb erre a célra a kenőszappan, amelyből a nikotinos permetező oldat minden 100 literére 1 kg. ot számítunk. *Horváth Géza.*

Világosság derül a máréfalvi Pál Lajosné esetére

(Folytatás az első oldalról)

mondja Pál Lajosné — egyáltalán nem emlékszem vissza.

Pál Árpád veszi át ismét a szót s elbeszéli, hogy februárban, amikor a nőt a kórházba bevitték, úgy viselkedett, mint egy örült, magánkülvül volt és összefüggéstelenül beszélt. Bakk Elek dr. és Hódy Károly dr. be is utalták a nagyszabeni ideggyógyintézetbe.

— Megpróbáltuk eladni egyetlen tehennünket, de nem akadt rá vevő s így megmaradt a kenyérkeresetünkhöz szükséges jószág, de nem jutott kórházba az asszony.

Ráterelve a szót a legutóbbi rohamára, amikor egy nagy tömeg előtt esett önkívületi állapotba, szégyenkezve meséli el Pál Lajosné.

— Egészen meglepődtem és megremültem, amikor férjem elmondta, mit csináltam. Ugy szégyelem magam, hogy a kapun sem megyek ki. Amikor az embernek nincs esze, csórén is tud járni, de ha normális, szégyenli ezt.

— Minden vágyam, hogy meggyógyuljak, mert látom hogy az uram is tönkre megy mellettem. Kérem a szerezteket, segítsenek hozzá, hogy szak-

orvosok kezelésébe kerüljek.

Jellemző a sötétben tartott és félrevezetett nép vakságára, hogy habár a község lakosai régóta tudnak Pál Lajosné betegségről, eskóros állapotról, hogy gyakran beszámíthatatlanul viselkedik, mégis, amikor férje kérte az embereket, hogy hagyjanak békét szegénynek, mert bolond, egyesek meg akarták verni ezért a mondásáért és akadnak a babonások között, akik isteni kinyilatkoztatást hallanak szavaiban.

Falvaink dolgozói is jól ismerik Petrache Lupunak, a maglaviti >csodának< esetét, amikor a vérbajos, beteg ember képzelgéseit kihasználva a csodákban hívő, babonás emberek tömegeit vezették félre és elterelték a dolgozók figyelmét az akkori kizsákmányolók az őket érdeklő legsúlyosabb gazdasági és politikai kérdésekről. Ehhez hasonló esetet akartak so-

kan csinálni a máréfalvi Pál Lajosné betegségéből is. Pál Lajosné azonban meg akar gyógyulni és ehhez kéri minden jó ember segítségét, hogy szakorvosok kezeljék ki régi betegségéből, amit terhelt idegrendszerének a súlyos anyagi helyzet miatti megviseltsége okozott.

Felkerestük az asszony volt kezelőorvosát, Bakk Elek dr.-t is, akitől megtudtuk, hogy Pál Lajosné hosszú ideig az ő kezelése alatt állott és ugyanugy, mint az eskórosok (epilepsziások) esetében, amit a falusi dolgozók is jól ismernek, a beteg egészen beszámíthatónak látszik, csak a roham idején nyilvánul meg a betegsége. Terhelt idegrendszerének betegsége fokozták gyermekkorának és fiatalkorának nyomorúságos életkörülménye és így állhatott elő idegrendszeri zavar, ami alapos, szakszerű kezelést igényel.

A párttagok felülvizsgálása

A Román Munkáspárt pártaktivájának felülvizsgálata után, sor kerül a párttagok felülvizsgálására. Mindazok, akik szeretik a Pártot, már régóta várják ezt a jelentős eseményt, mert nincs a világon megízstelőbb cím, mint a forradalmi marxista címe. Ez a legnagyobb célért folytatott harcot fejezi ki.

A pártaktív felülvizsgálása a Román Munkáspártnak érezhető ideológiai, politikai és szervezeti megerősítést jelentett. Sztálin szavai szerint: >a győzelem kivívásához mindennek előtt meg kell tisztítani a munkásosztály pártját, vezérkarát, előretolt harci állását, a kapitulánsoktól, szökevényektől, sztrájköröktől, árulókatól.<

Mindenki láthatta, hogy a bírálat és önbírálat jegyében lezajlott felülvizsgálás megtisztította a pártaktívát az oda nem való emberektől és kiküszöbölte a pártszervek munkájának hiányosságait.

A felülvizgálatnak óriási nevelő hatása van. A párttagok felülvizsgálásánál a felülvizsgáló bizottság az üléseket >a forradalmi éberség, a bolsevik bírálat és önbírálat valóságos iskolájává< kell, hogy átalakítsa.

A felülvizsgáló bizottságok forrad-

mi és elvi tárgyilagossággal járnak mentesen mindenféle szenvedélytől. Figyelemmel vannak a párttag egyes életkörülményeire és szakmai műveltségére s nem bürokratikus módon, lektentül bírálják el az egyes eseteket.

Megyénkben is nagy az érdeklődés a párttagok felülvizsgálása iránt. Az iskolában levő párttagok már kérdéseket fordultak a Párthoz, kérve, nehegyezze feljebb őket az igazoltatásból. Szívesen lennének mielőbb felülvizsgált tagok lenni, hogy még bátrabban vegyék a harcot minden kizsákmányolás ellen.

A párttagok felülvizsgálását elő kell segíteni minden párttagnak és a pártot kívüli dolgozók tömegének is, letelezve a pártba befurakodott ellenes és osztályidegen elemeket és nyitott, építő bírálattal mondja meg mindenki a véleményét a párttagok tevékenységéről és magatartásáról.

A Román Munkáspárt életében nagy eseményt jelent a párttagok felülvizsgálása. Ez a nagyjelentőségű munka megerősíti a pártszervek vezető szerepét, még magasabbra lendíti a Párt harci zászlaját, újabb győzelem felé vezetve dolgozó népünket és Népköztársaságunkat.

A Secera állami vasúzet hirei

Autótulajdonosok figyelmébe!

A helyi Secera állami áruház elfogadja a megye területéről kéréseket autók belső és külső gumikra. A bélyeges kérvények a Ministerul Comerțului — Comisia de repartiția cauciucurilor nak címzendők. Feltüntetendő az igénylő intézmény, vagy magános személy pontos neve, foglalkozása és lakcíme, továbbá a hajtási engedély száma, a kocsi száma és mérete, valamint az igényelt gummimennyiség, annak mérete és száma és hogy milyen célra igényli a gumikat.

Bővebb felvilágosítást a Secera állami áruház készséggel ad.

Székelykeresztur és vidéke dolgozóinak figyelmébe!

A székelyudvarhelyi >Secera< állami vasúzet a közeli napokban megnyitja a székelykereszturi fiókját. Így ezen vidék fogyasztóközönségének nem okoz többé gondot és nehézséget, hogy az annyira fontos áruszállítást az üzérkedő magánkereskedelem kikapcsolásával előnyös áron beszerezhesse.

A nevezett áruház fogyasztóközönsége szükségletének kielégítésére for-

galomba hozza a következő cikkeket:

Rávas, gömbvas, patkóvas, mindegyik féle szegáru, kályhák, csövek, fém és horganyozott lemezek, csavart ipariszerszámok, mezőgazdasági gépek és eszközök, valamint mindenféle és vízfestékek, autók és kerékpárgumik, kátránypapír, gipsz, budai ecsetek, meszelők, illatszerek, továbbá mindenféle háztartási cikk, u. m. mánc és öntött-edény, alumínium edény, porcelán edények és tárgyak, abaküveg, üvegedények, szerviztárgyak. De megtalálhatók a műszaki egészségügyi és villamossági cikkek autókalkitreszek is.

Friss, olcsó zöldség az Ardealulnál

Az Ardealul állami élelmiszer-üzlet friss zöldséget árul ugyancsak piacon, mint a kicsinybeni üzleteiben, hogy a magas piaci árakat letörje. Kapható: murek, petrezselyem, borsó, zöldborsó, kalarabé, ugorka, stb.

x Női karórárt találtam az Árpá utcában, átvehető Szent-Imre u. szám alatt.

Élmunkások Szentkeresztbányán

A gépházban lázas munka folyik. Az új Diesel motor feketén, olajosan csillog. Hatalmas testével úgy uralkodik a teremben, mintha itt született volna. Pedig nem rég hozták Ploiești-ből. Akkor még nagybeteg volt. Hiányoztak a szelepek, a dugattyuk öszsze voltak törve. Most olyan ép, mint újkorában.

A gyár vezetősége Kis Jenő elvtársat bízta meg a motor javításával. Amint lejön a vaslépcsőn, könyökig olajosan, nagy meglepődéssel néz a fémtestű óriásra.

— Hát sok munka volt vele. De mégis sikerült teljesen rendbehozni. Tudtuk mi már a kezdetén, hogy munkánk nem lesz hiábavaló, mondja.

— Mikor kezd működni? — kérdezzük tőle.

Gondolkozik, szemüvegét homlokára tolja, egyet köhint s csak azután felel.

— Akkor, amikor a második számú kohó. Nagy esemény lesz az, a mi életünkben.

Valóban, eddig csak az első számú olvasztó működött. De így is teljesítették a tervet. A munkások munkabédvét, munkalendületét semmi sem gátolta. Egy kohóval végezték el azt a teljesítményt, ami két kohó után volt előirányozva. Az üzem május 20-án már augusztus 20-ra termelt. A júniusi hónapban pedig 73 százalékkal haladták túl az előirányzatot.

Nagy Tibor sajtófelelős már arra is feleletet ad, miért várják annyira a második kohó megindítását.

— Abban a hónapban, melyben a második számú kohó is termel, 100 százalékkal emelhetjük az üzem termelékenységét.

Az új Diesel motor rendbehozásából Pávelka Ödön esztergályos is derekasan kivette részét. Most is a gép főlé hajol. Nagy figyelemmel dolgozik. Az esztergaműhely zajos a gépek sípolásától. Itt is komoly munka folyik. A hat esztergapad mellett hat ember harcol a terv teljesítéséért, a selejt csökkentéséért. Az esztergaműhely a múlt hónapban is bebizonyította, hogy hogyan érti a szocializmus építését. 30 százalékkal haladták túl az előirányzott tervet.

Pávelka Ödön pedig csapágyakat esztergált. Kiváló teljesítményeiért megkapta a »Munka Érmét«. A múlt hó-

napban is 53 százalékkal haladta túl normáját.

— Teljesítményem ebben a hónapban sem csökken, mondja jókedvűen, szerényen.

Pávelka Ödön legnagyobb teljesítménye azonban az volt, hogy olyan munkát is végzett, amivel eddig sikertelenséggel kísérleteztek. Ezelőtt párháttal megszerzergálta az első gépkocsi tengelyt.

— Nagy vífám volt a mérnökökkel. Azt mondták, hogy lehetetlen munkára vállalkoztam. Én viszont egy pillanatig sem tágitottam. Tudtam, hogy szükségünk van arra, hogy gépkocsi-tengelyeket esztergáljunk. Elgondolásaimat pedig valóra szeretem váltani. Egy szép napon mégis megpróbáltam. Rendbeszedtem s újra olajoztam esztergagépemet. Mintha a kések is élesebben hasítottak volna, mint máskor. Végül is, munkatársaim legnagyobb örömeire sikerült. Megszerzergáitam üzemünk első gépkocsi-tengelyét.

Amint beszél, állandó jókedv csillog arcán. Munkáját egy pillanatig sem hagyja abba.

— Most új munkaversenyt indítunk. Bölöni Endre elvtárs szervezi. Az asztalos-műhelyt hívtuk versenyre. Ajánlom, jól kössék fel a nadrágot, mert mi nem kukoricázunk. Ott van átel-lenben 5, Bölöni, az a nagytestű, olajos arcú ember.

Bölöni Endre is élmunkás. Múlt hónap teljesítménye még jobb, mint a Pávelkáé, akivel ugyancsak versenyeztek az elsőségért. Ő 58 százalékkal haladta túl normáját.

— Remélem, hogy az új munka versenyben mi leszünk a győztesek. Ez nem felülről szervezett verseny. Mi gondoltuk ki és mi is fogjuk teljesíteni. Kiváncsi a verseny pontjaira? Elmondom: 1. anyagmegtakarítás, 2. a termelés növelése, 3. szerszámgépek karbantartása, 4. a gyárral szembeni magatartás, 5. pontos megjelenés, 6. a minőség megjavítása, 7. ideológiai és kulturális színvonal emelése.

Zúg az egész terem. Sok beszédre nincs idő. Még pár perc és megszólal a gyár szírenája. Akkor vége a munkának. De addig, addig nincs megállás, minden percet ki kell használni, mert minden perc munkája egy lépés előre. B.

Rugonfalva nagy napja

A 4 székely vármegye közt folyamatosan levő kulturverseny valóságos forradalmat jelent. Minden egyes dolgozó tisztában van azzal, hogy ezek a versenyek, amelyek a kultúrális színvonal emelését szolgálják, szorosan beletartoznak az egyéves gazdasági tervbe s végeredményben a szocializmus építését szolgálják.

Ezt érezték a székely falvak dolgozói, amikor lázasan készültek a járási, majd a megyei versenyre. Ezt érezték az alig 700 lelket számláló Rugonfalva dolgozó földművesei is, akik nappal keményen megfogták a szerszám nyelét, este pedig összegyűltek a kulturothonban s tanultak, énekeltek, táncpróbát tartottak: készültek a versenyre.

Komoly munkájuknak meg is volt az eredménye, mert színjátszó csoportjuk a megyei versenyből győztesen került ki. A járási versenyen nyert pafefon mellett megszerzték a megyei győzelem jutalomdíját, a rádiót is. Boldog öröm töltötte el a színjátszó kollektíva tagjait, mert ez azt is jelenti, hogy népi demokráciánk nemcsak lehetőséget nyújt a dolgozó népnek a kulturális fejlődésre, hanem meg is jutalmazza a kultúra élmunkáit.

Örömet okozott azonban a község minden dolgozójának is és a bíróság előtt, a késő esti órákban hazaérkező színjátszó csoport tagjait virágosóval, fuvószenekarral, frissítővel várta a község apraja nagyja. Leikes szavakkal üdvözölték győztes fiaikat, leányukat, majd táncot rögtönöztek és reggelig tartó vidám mulatsággal ünnepezték meg a nép győzelmét.

A versenyeknek nem utolsó eredményeképpen a falu eddig elzárt népe megismerte a szomszédos községeket, a járást, majd a vármegye legjobb kulturothonjainak munkáját, értékeit és felismerte saját hibáit is.

A július hó folyamán sorra kerülő, vármegyei-közi döntő versenyen ez a kulturothon is felhasználja szerzett tapasztalatait, hibáit, hiányosságait igyekszik kiküszöbölni s úgy fognak szerepelni, hogy méltók legyenek ahhoz a megtiszteltetéshez, hogy ők a vármegye legjobb színjátszó csoportja. Ezt azért a közösségért teszik, amely kitermelte őket és azért a kulturáért, mely a népből fakad és a népé. Így szolgáljuk Népköztársaságunk építését, az egyéves terv megvalósítását s végső eredményeképpen egy-egy tétlét helyezünk a szocializmus építeték alapjaiba. —1.

Ez az igazi kulturmunka!

A megyei ideiglenes bizottság művelődési ügyosztálya a járási kulturversenyek győztesének 18 pafefon és 900 könyvet osztott ki, míg a megyei kulturverseny győztesei között 3 rádiót, a már közölt községnévsor szerint.

A reakciós burzsoa kapitalista rendszer a tudatlanságot és babonát karolta fel, hogy inkább sötétségben tudja tartani a népet. Kulturothonok építése helyett az ördöklő szerszámokat gyártották, melyekből nagy hasznuk volt a törzéseknek. A kultúra fejlesztése helyett háborus politikát folytattak s a nyugati államokban még ma is háborus uszító politikával szeretnék a népi demokratikus rendszert megdönteni.

A dolgozó nép azonban öntudatra ébredt. A most lezajlott kulturversenyek nagy tömegmegmozdulása és lelkesedése is megmutatta, hogy Népköztársaságunkban milyen fontos szerep jutott a népi kultúra fejlesztésének. Megnyilvánult ezeken a versenyeken a nép óhaja, hogy a művelődésen és kulturán keresztül a szocialista társadalmat építsék.

A Román Munkáspárt irányításával a megyei ideiglenes bizottság hivatott a kulturforradalom továbbvitelére, hogy művelődési téren is folytassa a harcot egy jobb és boldogabb társadalom kialakítására. A dolgozók megértéssel fogadják és támogatják a megyei ideiglenes bizottság nagyszabású kulturmunkáját.

Könyvujdonságok:

A Román Munkáspárt könyvosztályán és a Könyvesboltunkban az alábbi könyvujdonságok kaphatók.

CHISINEVSCHI: A kultúra fejlődése a Román Népköztársaságban jelentős hozzájárulás a béke védelméhez.

MIHAIL ROLLER: Kulturforradalmunk útján.

V. KEMENOV: Két kultúra jellegzetességei.

B. GORELLI: Az agitátor és a falujóság.

TUDOR OLARU: Két élet, két világ közös harca.

V. G. GRIGORIAN: A pártiszterület a szovjet-sajtó alapja.

A Szovjetunió Kommunista Bolsevik Pártjának története és utmutató.

ÁLLAMI KÖNYVKIADÓ:

Petőfi összes költeményei (keménykötésben 125 lej).

Kurkó Gyárfás: Nehéz kenyér.

Kovács György: Foggal és körömmel.

Horváth Imre: Amit az idő parancsol.

Salamon Ernő: Gyönyörű sors.

Toth Lajos: Nemes vér.

M. Sadoveanu: A balla.

Közelebről megjelenik Stancu Zaharia: Mezilláb c. regénye.

IFJUSÁGI KÖNYVKIADÓ:

Mit adott a Szovjetunió az ifjuságnak?

Az »OROSZ KÖNYV« kiadásában:

Tél a kolhozban.

Új falu a Dnyeper partján.

SZINMŰVEK:

Szigligeti — Móricz: A csikós.

Caragiale: Elveszett levél.

Tomcsa Sándor: Jubileum.

Szemlér Ferenc: A hid elkészül.

Befejeződtek Udvarhely megyében

A Munkás Ifjusági Kupa járási versenyei

A napokban rendezte meg az Ifju munkás Szövetség megyei kupa bizottsága a Munkás Ifjusági Kupa járási versenyeit Kereszturon, Oklándon, Patajdon és a két udvarhelyi járásban.

A borongós idő ellenére szép számú ifju sorakozott fel, hogy összemérje erejét és ügyességét. A falvak közötti versenyek legjobbjai versenyeztek itt egymással súlydobásban, gránátdobásban, futásban és más atlétikai számokban. Az előkészítő versenyek fel színre hozták a falvakban levő tehetségeket, akik szorgalmasan gyakorlatoztak és a járási versenyeken már sokkal jobb eredményekkel mutatkoztak be.

A versenyek során kitűntek gránát-dobásban Egyed Balázs oklándi (57 m.), Gica Ioan székelyudvarhelyi (58 m.), súlydobásban Varró Berta a pedagógiai leányiskolából (8 80 m.), 3000 méter síkfutásban Foris Áron kénosi (9 perc) és Lukács Imre székelyudvarhelyi (9 p. 18 mp.) 800 méteren Orbán Sándor recsenyédi (2 perc 30 másodperc), magasugrásban Józsa Ignác (1'52 m.), 500 m. síkfutásban Pincsu Pirocska gagyai (2 perc 56 mp.),

gerelydobásban Mózes Erzsébet szent-erzsébeti (17 m.)

Mindezek az eredmények azt bizonyítják, hogy a szorgalmas, kitartó munkának megvan az eredménye és megcáfolják azt a téves felfogást, hogy a mezei munkától elfáradt ifju nem tud sportolni. Éppen azért kell sportolnia a falusi dolgozóknak, hogy az egyoldalú munkától elfáradt test fel frissüljön, rugalmassá tegye az izmokat és növelje az ellenálló képességet, s ezen keresztül életvidám, harcrátermett ifju nevelődjék.

A versenyeknek voltak hiányosságai is. Különösen a parajdi és az udvarhelyi alsó és felső járásból sok község ifjusága távol tartotta magát a versenyektől. Nem akarjuk elhinni, hogy ezek az ifjak nem akarnak a fejlődés fel lépést tartani. Azt sem hisszük, hogy akadjon egyetlen egy ifju is, aki nem akar a munkásosztály oldala mellett harcolni a szocializmus megvalósításáért.

A járási versenyeken részt vett 472 ifju, ebből 69 lány volt. A járási versenyek győztesei szorgalmasan készülődnek a július 3-án megrendezendő megyei versenyre. Kustár Lajos

Ismerjük meg a szociálizmus hazáját

Véget ért a tanítás -- nyári vakációra készülnek a Szovjetunió gyermekei

A Szovjetunióban befejeződött az idei iskolai év. Az alsóbb osztályokban már meg is kezdődött a nyári szünet. A most folyó vizsgák befejezése után a felsőbb osztályok diákjai is megkezdik nyári vakációjukat.

Itt a nyár. A szovjet gyermekek lázasan készülnek az ország különböző pontjainak felkutatására, kellemes kirándulásra és sportversenyekre. Ezek a tervek a szovjet gyermekek nyári üdülésének örömteli kilátásai.

A Szovjetunióban a gyermekeket az egész nép mérhetetlen szeretete övezi.

Az ifju nemzedékre vár a feladat,

hogyan még jobban megszilárdítsa a szovjet rendszert, biztosítania kell a szocialista hazájának további kulturális és anyagi felvirágoztatását. A jövő feladatainak sikeres teljesítésére a szovjet kormány és a Kommunista (b) Párt mindent elkövet, hogy az új nemzedéket a derűlátás és a bátorság szellemében nevelje, magas ideológiai színvonalat, határozottságot és akaratot oltson belé és olyan emberekké faragja, akik nem riadnak vissza a nehézségektől, hanem minden akadályt legyőznek.

A szovjet államnak a gyermekek iránti gondoskodását tükrözi vissza a gyermekek nyári vakációjának és pihenésének megszervezése. Néhány nap múlva, a szovjet föld legfestőbb tájain, a gyermekek pionirtáboraikban kiütözik a pionirok vörös zászlóit. Tavaly a pionirtáborok és a gyermekek üdültetésére szánt helyek több, mint 4 millió üdülő gyermeket, vagyis közel háromszor többet fogadtak be, mint 1940-ben. Ebben az évben több, mint 5 millió szovjet gyermek tölti a nyári vakációját pionirtáborokban, vagy ahhoz hasonló üdülőtelepeken.

Idén, a szovjet gyermekek nyári üdültetését alaposan és nagy körültekintéssel szervezték meg. Ebben a tekintetben példát mutattak a dolgozók küldötteinek tanácsai, Moszkva, Leningrád és számos más szovjet nagyváros szakszervezetei és a komszomolista szervezetek.

Moszkva vidékén

ebben az évben 700 pionirtábort helyeznek működésbe. Itt 280.000 gyermek, vagyis a tavalyinál 36.000-rel több fogja nyári üdülésszabadságát el tölteni. A moszkvai városi szovjet végrehajtó bizottsága, valamint a körzeti tanácsok végrehajtó bizottságai alapos tanulmány tárgyává tették az iskolás diákok idei nyaraltatásának kérdését. A nagyhorderejű munkálatokba bevonták a szovjet főváros pártszervezeteit, a Komszomol és a sportszervezeteket. Az összes erő mozgósításának köszönhető, hogy a pionirtáborok és üdülőhelyek teljesen felkészülten várják vendégeiket.

Idén Ukrajna területén számos új pionir tábort és gyermekszanatóriumot létesítettek. Kíev város szovjetje, egészségvédelmi bizottsága, valamint a testnevelési és sportbizottsága közreműködésével szakképesítési tanfolyamokat szervezett a pionirtáborokban kiküldendő orvosok, ápolónővérek és sportoktatók kiképzésére. Kíev város és környék tanácsainak képviselői, a közérdekű szervezetek vezetőivel rendszeresen ellenőrzik a pionirtáborokban elvégzett előkészületeket.

A pionirtáborok hivatása

biztosítani a gyermekek észszerű üdülését, gondoskodni sporttevékenységük

megszervezéséről, fejleszteni az iskolás diákok alkotó és kezdeményező tehetségét. Ezek a feladatok pedagógiai szempontból tervszerű és helyes nevelői munkát követelnek.

A kitűzött cél elérése érdekében nagy körültekintéssel válogatják meg a pedagógusokat, a pionir csoportok vezetőit, a sportoktatókat, valamint az orvosi személyzet kádereit. A pionirtáborokat idejében ellátták a szükséges sport és egyéb felszereléssel.

ges sport és egyéb felszereléssel.

De nem minden iskolás diák

töltheti nyári vakációját pionirtáborokban. A nagy és kisvárosok diákjainak közel a fele kénytelen otthon tölteni nyári vakációját. A városi tanácsok a tanügyi szervekkel, valamint a közérdekű szervezetekkel karöltve minden intézkedést megtettek, hogy a váro

sokban maradt gyermekek is élvezhessék jól megérdemelt pihenésüket, fejleszthessék egészségüket és bővíthessék ismereteiket.

A városban maradt diákok nyári üdülése megszervezőinek élén maguk az iskolák állnak.

A gyermekek üdülésszabadsága megszervezésének legújabb módszere, a Szovjetunióban egyre nagyobb elterjedtségének örvendő sportklubok létesítése az iskolák mellett. Az iskolák természetesen beosztják a tanterület szabadságidejét és ennek során különös gondot fordítanak arra, hogy a sportpályák, pionirtáborok és klubok egyetlen pillanatig se maradjanak gyakorlati oktatók nélkül.

IVAN VLADIMIROVICS MICSURIN

14 esztendeje, 1935 június 7-én, 80 éves korában halt meg I. V. Micsurin, a nagy orosz természettudós. A növénytermelés terén folytatott 60 éves eredményes kutató munkája révén, valamint számtalan kísérleteivel alátámasztotta a növények életének irányítására vonatkozó elméleteit, így alakja, mint híres természet átalakító maradt az utókor számára.

Micsurin új eljárások felfedezésével saját akaratának és az emberiség szükségletének megfelelően, meghatározta és befolyásolta a növények fejlődését. A felfedezett és alkalmazott módszerek révén 300 új gyümölcsfajtát állított elő.

Micsurin kísérletei a haza és a nép iránti lángoló szeretetből indulnak ki. Ő méltó képviselője az előrehaladott szovjet-tervezettudományoknak és a

hogy Sztálin elvtárs mondja: »Micsurin annak a tudománynak volt a képviselője, amely nem zárkózott el a néptől, szorosban a néphez volt kötve minden érdeke és óhaja, bármikor kész volt a népet szolgálni, összes felfedezéseivel segítvén a népet meggyőződésből és szeretetből.

Micsurin nagyszerű sikerei magyarázzák népszerűségét, úgy országa területén belül, mint az egész világon. Tovább fejlesztette Darwin elméletét, bebizonyítván, hogy az életkörülmények megváltoztatásával a növények átöröklődő tulajdonságait is lehet szabályozni és ezáltal új növényfajtákat lehet előállítani. Elméletének felállításával megcáfolta Weismann, Morgen, Mendel idealista kutatók elméleteit és gyakorlatilag alátámasztotta saját realista módszerét.

Micsurin pályafutását a cári Oroszország idejében kezdte meg, anyagi gondokkal és az akkori rendszer reakciós elemeivel küzdve. Elmélete és annak gyakorlati értéke csak a Nagy Októberi Forradalom után tudott érvényesülni és a nagy szocialista államnak rendkívüli előnyöket biztosítani.

Micsurin a maga elméletét csak a gyümölcsstermesztésre alkalmazta, de azt az egész növényvilágra lehet vonatkoztatni, amit utódjai, T. D. Licszenko és Williams tovább is fejlesztettek.

Micsurin nem él, de uttörő művének megvan a gyümölcse, melynek előnyeit országokban is fel fogjuk használni, ha áttérünk az előrehaladott kollektív gazdálkodásra, megvalósítván eme szektor szocializálását.

Az Ifjumunkás olvasóinak konferenciája Székelyudvarhelyen

Június 12-én volt az »Ifjumunkás« olvasóinak értekezlete Székelyudvarhelyen több, mint 260 munkás, paraszt és diák ifju részvételével. A gyűlést Piachta Tibor megyei titkár nyitotta meg, majd Majtényi Erik főszerkesztő elvtárs rámutatott az »Ifjumunkás« eddig elért eredményeire és azokra a hiányosságokra, amelyeknek a kiküszöbölése a szerkesztőséggel karöltve az olvasókra vár és a feladatokra, amelyeknek megvalósításán keresztül a lap politikai és kulturális színvonala emelkedik.

Nem elég, hogy az »Ifjumunkás« csak az elért eredményeket ismertesse, hanem meg kell ismerni a módszert, amellyel sikerült a normát megdönteni, hogy abból mások is tanulhassanak. Ezen feladatok megvalósítására az Ifjumunkásnak szüksége van még több tudósítóra és levelezőre, akik az ország különböző részein dolgozó ifjak munkájáról átfogó képet tudnak adni a szerkesztőségnek.

A hozzászólások során 42 ifju emlékedett szóásra és az értékes javaslatok egész sorozatával mutattak rá a feladatok megvalósításának módjaira, melyek az Ifjumunkás színvonalát föltétlenül emelni fogják. Barabás László, a közgazdasági szakiskola tanulója többek közt javasolta, hogy a Szovjetunió Komszomol ifjusági szervezetének munkájával, amely példaként áll előttünk, az »Ifjumunkás« többet foglalkozzék, hogy még jobban ismerjük a szovjet ifjuság öntudatos munkáját, amelyet a kommunizmus építésében folytat. Soós Jenő pionir azzal a javaslattal jött, hogy a pionirok lapjában, amely a közeljövőben jelenik meg, állandó magyaryelvű

rovat is legyen, amely a pioniroknak állandó irányvonalként mutassa az utat, melyen haladniuk kell. Még sok más irodalmi és technikai kérdésre nézve tettek javaslatot a hozzászólók. Mindannyian megígérték, hogy úgy az Ifjumunkás terjesztésében, mint a feladatok megoldásában tevékenyen vesznek részt.

A javaslatokra és kérdésekre Majtényi Erik főszerkesztő és Ádám József főszerkesztő-helyettes elvtársak válaszoltak.

Az Ifjumunkás udvarhelyi olvasóinak értekezlete határozott irányt mutatott az előttünk álló feladatok helyes megoldására, hogy a szocializmus építésének tevékeny résztvevői lehessünk. Az értekezletet kulturálisor követte.

Ifj. Agoston Sándor

A Vatikán

A Vatikán kis állam Olaszország fővárosának, Rómának a közepén. Mindössze egyetlen hektáron terül el, s lakóinak száma nem haladja meg az ezret.

A Vatikán állam élén a pápa áll. Ő a katolikus egyház feje. Mindenki tudja, hogy a pápa hatalmas vagyonnal rendelkezik. Pius pápa nevén Anglia, Franciaország, Svájc, Olaszország és az Amerikai Egyesült Államok bankjaiban óriási mennyiségű arany, értékpapír és pénz fekszik.

A Szentzsék, melynek elnöke a pápa, tevékeny részt vesz a nemzetközi üzleti életben és olyan hatalmas tröszt-

tők ügyleteinek részese, mint a Sinclair Oil, az Anonde Cooper és a Morgan bankházak, melyek mind Amerikában vannak, vagy a Hispano America és az Electrobank Svájcban. De üzleti részvényese a Szentzsék a Vichy-i és Biaritz-i hírhedt játékkaszinónak is. Az argentinai Buenos Ayresben egész városnegyedek a Vatikán tulajdonai. A pápának egyedül 250 ezer hektáryi birtoka van különböző országokban, s bár a Vatikán a »földi javak hiábavalóságát« hirdeti, maga is egy nagy nemzetközi pénzügyi tröszt részese. A jelenlegi pápa, a volt Pacelli bíboros, XIII. Pius a legnagyobb római banknak, a Banca di Roma-nak igazgatója volt.

A pápaság intézménye mindig a reakció szolgálatában állott. Amikor Mussolini hatalomra került Olaszországban, az akkori pápa a »Gondviselés kiküldöttjének« nevezte a diktátort. A Szovjetunió elleni »kereszties háborúban« Hitler a pápa áldásával indult harcba. Franco és Salazar, a spanyol és portugál diktátorok ma is kedvencei Pius pápának.

Németország összeomlása után a Vatikán az amerikai imperiálisták egyik hűséges kiszolgálója lett. Spelman, Newyork püspöke kardinális rangra emelkedett. Trumannak a pápa mellett külön vatikáni követe van Myron Taylor személyében, aki az acéltrösztök elnöke volt. Tayloron keresztül kapja meg a pápa Amerika utasításait, amiket aztán az Amerikának dolgozó kémeken keresztül továbbítanak különböző államokba, mint ahogy a Mindszenty hercegprímás esetében is továbbították. A magyar Mindszenty is egyike volt azoknak az árulóknak, akik a nép ellenségei és a népi demokráciák ellen dolgoznak világszerte.

x Eladó makulatura papír. Érdeklődni lehet a kiadóhivatalban.

FALVAINKBÓL-FALVAINKNAK

Kulturmunka Alsósófalván

Az alsósófalvi kulturcsoport rövid idővel ezelőtt alakult meg. Az ifjúság azonban azóta nagy tevékenységet fejt ki. A DNSz is szép munkát végzett. Ugy az ifjúság, mint a nők, a mostani kulturversenyekre a tánc, a szindarab és az énekkar betanulására a próbákra odaadón jártak el és szorgalmukkal bebizonyították, hogy Alsósófalva község lakói haladni akarnak a kultúra terén és nem akarnak elmaradni a sötétség utvesztőjében.

Vannak ugyan még hiányosságok, sőt ellenségek is, akik gunyos mosolyal nézik a kulturothton munkáját, de az ifjak kitartással viszik tovább a kultúra kibontott zászlaját. Nagy segítséget kap ebben a munkájában a kulturcsoport a Román Munkáspárttól, a község előjáróitól és a parajdi sóbánya munkásaitól, akik feleségeiket bekapcsolták a női szervezet munkájába, mert tudják, hogy az összefogásban tud minden öntudatos dolgozó eredményes kollektív munkát kifejtetni Népköztársaságunk felvirágoztatásáért.

Bíró Dénes, bányász.

Kulturmunkában Ülke

Nagy öröme vált Ülke község kulturcsoportjának és a község minden dolgozójának, hogy a járási versenyen a szindarab első díjat nyertünk és egy patefont kaptunk. Ez a szép díj az ifjúságot még nagyobb lendületű munkára ösztönzi. Községünkben még nem volt soha ilyen nagyszabású kulturmegmozdulás, amelyben ilyen szép számmal vett volna részt az ifjúság.

Ebben a munkában a tanítókon kívül tevékenyen vette ki a részét Gergely Károly községi bíró is, aki a kulturcsoportnak minden támogatást megadott. Az ifjak közül különösen kitűntek *Bálint Dénes, Koszta János és Dakó Elek*, akik a körzeti versenyre egyes színpadot készítettek.

Akadnak azonban olyanok is, akik ezt a szép munkát gátolni akarták, mint az ifjak közül *Péter János és Köteles Albert*, akiknek jó hangjuk van ugyan, de az énekkarba nem álltak be. *Major Jánost* a bíró kirendelte, hogy a kulturcsoportot befűvarozza, de ő megtagadta a kirendelés teljesítését, pedig ráért volna, mert vasárnap volt és a lovai is otthon voltak. Így a kulturcsoport 10 tagja gyalog indult el. Amint ezt *Vass György* meglátta, azonnal befogta a lovait és utolérve a gyaloglókat, beszállította őket Székelyudvarhelyre, pedig *Vass György* más munkában és a postaszobában is mindig kivette a részét.

A RMP alapszervezete látva a kulturmunka hatalmas fellendülését, tervbevette a kulturterem elkészítését, hogy az ifjúság a téli hónapokban még nagyobb munkát végezhesen a művelődési színvonal emelésére.

Gergely Ferenc
MNSz levelező

Új élet Küsmődön

A küsmödi ifjúság is megérti az idők szavát. A tél folyamán derekasan vette ki részét a kultur munkából. Nem volt egy vasárnap délután sem, amikor a kulturothtonban ne lett volna előadás. Az előadók az ifjúság köréből kerültek ki.

Most egy másik oldaláról mutatkozott be Küsmöd ifjúsága, amikor az ifjúsági kupaversenybe kapcsolódott bele. Kezdetben nehezen ment ugyan,

de évés közben jön meg az étvágy. Verseny közben ébredt rá az ifjúság arra, hogy veleszületett képességei megvannak, amiket, ha rendszeres edzéssel tovább fejleszt, igen szép eredményeket érhet el.

A versenyben a következők tűntek ki: Szócs István, Nemes Géza, Birtalan Géza, Jakabfy Márton és Dénes Lajos.

A kupaverseny eredményein felbátorodva, ifjúságunk jelenleg a labdarúgó csapat megszervezésével, illetve a sportpálya elkészítésével van elfoglalva.

Deák Jenő
ifj. levelező

Körispatak a kulturversenyen

Megyénk egyik legeldegottabb községéből, Körispatakról, a RMP irányításával közel 50 versenyző indult a kulturversenyekre. A körzeti versenyeken is szép eredményeket ért el kulturothtonunk, a járási versenyen pedig színjátszó csoportunk egy könyvtárat, tánc csoportunk pedig dicséret oklevelet nyert. Ennél azonban még többet jelentett a versenyek tapasztalata. A versenyben résztvettek közül különösen Pap András, Demeter János, Szakál Berta és Szócs Endre ifjak váltak ki. A versenyen tanúsított fegyelmezettség és felkészültség záloga annak, hogy községünk dolgozói megértették az új idők szavát és szívvel lélekkel részt kívánnak venni a szocialista kultúra kialakításában.

Jakabfy József levelező.

Osztályharc Kadácsban

A munkásosztály élcsapatának, a Román Munkáspártnak osztályharcos szellemben kell dolgoznia. Kadácsban valóban úgy is dolgozik. Pár napja a község tulajdonát képező lucerna árverésre került. A zsirosgazdák már előre készültek, hogy megvegyék, hiszen még mindig ők a pénzes emberek. Azonban a párt éber volt és nem engedte, hogy három hektáron felüli tulajdonosnak adják oda a lucernát. Jó volna, ha más községekben is megszívlelnék ezt az esetet és úgy oldanák meg az ilyen kérdéseket, hogy végre ne csak nagygazdák jussanak megélhetési lehetőséghez, hanem a szegényebbek is.

—f.

Falvainkban vendégszerepeltek Székelyudvarhely színjátszói

A hatalmas székelyföldi kulturversenyekkel kapcsolatosan a városi műkedvelő csoportok is meglátogatták falvainkat, hogy ezáltal is megmutassák dolgozó földműveseinknek, hogy a szocializmust építő népi demokratikus rendszerünk közelebb akarja hozni a város dolgozóit a falusi dolgozókhoz. S valóban ezek a vendégjátékok a város és falu dolgozóinak ünnepi találkozási voltak.

A MNSz székelyudvarhelyi mintaszínjátszó csoportja körútjának minden egyes állomásán a falusi dolgozók nagy tömegei vettek részt az előadásokon és nagy szeretettel fogadták a város színjátszóit. *Szentegyházasfalun* június 2-ikén játszottak műkedvelő művészeink és a község hálás taposokkal és meglepődéssel fogadta kitűnő előadásukat. Több, mint 700 ember gyűlt össze ezen az esős június estén, hogy végignézzék Duda Gyuri tragikomikus történetét, aki benőstül a bárói családba, hogy nagyobb tekintélyt tudjon szerezni magának.

Szentábrahám

MÁTHÉ ZSIGMOND pap 1945-ben került Szentábrahám községbe. A nagygazdák nagy ünnepléssel fogadták új lelkipásztorukat, remélve, hogy segítségével gyógyírt találnak lelki sebeikre, amit a földosztás és a demokrácia okozott nekik.

Mindjárt választottak új megyebírót is, aki az egyház vagyonát védje, Lőrinczi K. Dénes személyében. Az 1946. évi szárazság alatt Lőrinczi K. Dénes megyebíró, Máthé Zsigmond pap, Lőrinczi Dániel és még más nagygazdák elhatározták, hogy az egyház kukoricáját nem adják el a községbeli szegény dolgozóknak, annál kevésbé kölcsönképpen, hogy az éhséget enyhítsék, hanem más »nemesebb célra« használják fel. Drága pénzért adták el más községbe, mert a pénz a fő.

Közben a póp megnősült és a felesége személyében jó segítő társa került.

Máthé Zsigmond tiszteletes jó példával járt a kulákok előtt az egyházi vagyonnak a »cudaroktól« és a »semmitől« való megvédése terén, hogy papi tekintélyét emelje. Hogy a falusi szákszervezeti tagok és szegény emberek ne juthassanak munkához az egyházi vagyon megmunkálásánál, a tiszteletes összehívta a kulákokat és velük szántatta meg a földeket. Az ő szavaik szerint »az egyház vagyonát nem művelhetik a cudarok«. Mi történnék akkor, ha nem ők maradnának egyedül haszonélvezői az egyház vagyonának, úgy, mint a muliban és 1946-ban a szárazság alatt is?

Jó volna, ha a »tiszteletes ur« önvizsgálatot tartana, mert a papi palást nem mindent takar el és a társai, a nagygazdák észhez kapnának, mert mi dolgozunk, új világot építünk és aki nincs velünk, az ellentünk van. A munkásosztály nem tűr soraitban osztályellenséget. *Szentábrahám.*

Székelyszenterzsébet

Székelyszenterzsébeten gyűltek össze Săcel és Ujlak községek dolgozói, hogy népi ünneket válasszanak. Ezen a választáson is megmutatkozott a román magyar testvériség, mert a legnagyobb egyetértésben voltak együtt a két nemzet ifjai és idősebbjei. Az egybegyűlt dolgozók nagy lelkesedéssel

választották meg a népi ünneket Kalemén Dezső személyében. Kelemen Dezső rövid beszédben tett fogadalmat, hogy mindenben a dolgozó nép érdekeit fogja szem előtt tartani és a RMP által kijelölt uton halad. A választást vig táncmulatság követte, ahol román és magyar nóták mellett testvéri egyetértésben szórakozott az ifjúság.

Szakács Dénes
MNSz levelező.

Homoródalmás

Egész télen, szinte minden este gyűlekezett Homoródalmáson az ifjúság, hogy művelődjünk, népi kultúránkat fejlesszük. Leírhatatlan volt az örömlük, hogy munkánkban, ami inkább szórakozás volt számunkra, megvolt az eredménye és a járási kulturversenyen a bírálóbizottság nekünk ítélte a tánc csoportok közül az elsőséget. Ezért az egész község dolgozó népe büszke ránk.

F. G.

Szerkesztői üzenetek

Boda Gyula, Erdőfüle. A kulturversenyekről beküldött tudósítása kissé későn érkezett. A versenyek eredményeit már előző számunkban közöltük. Keressen fel máskor is levelével.

Gere Mártonné, Korond. Arra kérjük, hogy az egyes tömegszervezetek munkájáról alaposabban és részletesebben írjon. Levelét várjuk.

Karácsony Gergely, Zetelaka. A jövőben írjon több tényleges adatot. Alkalmadtán keressen fel a szerkesztőségben, hogy a leirt kérdést megbeszélhessük.

Mihály András bányafelügyelő, *Kisbácon.* Cikkét köszönjük. Mivel lapunkban nemrég jelent meg hasonló tartalmu cikk, írását felküldtük az igazságnak. Kérjük számoljon be legálább havonta a munka menetéről.

F. G., Homoródalmás. Levelét mindig írja alá teljes névvel, legfeljebb jelezze, ha nem akarja, hogy kiírjuk.

Mánya István, Pétek. Számoljon be részletesen a község minden életmegtámasztásáról. Levelét várjuk.

M. J., Kadács. Verset — mint már számtalanszor írtuk — nem szoktunk közölni. Vers gyanánt beküldött írása különben sem vers, hanem hosszabb-rövidebb sorokba tördelt, döcögő próza.

Veres Juliska, Székelydervs. Levelét köszönjük. Legközelebb írjon átfogóbb cikket a falu életéről s számoljon be a fontosabb eseményekről.

Dávid Lajos MNSz levelező, *Magyarvásád.* A kulturversenyek részletes kiértékelésénél térünk vissza a levelében közöltekre, amikor sor kerül az egyes versenyek alapos bírálatára.

Szél János, Magyarvásád. A semmisneknyilvánításhoz szükséges tudni az elveszett okmányok számát és a hirdetés maga szavanként 5 lejbe kerül.

D. J. Küsmöd. Levelin írja ki teljes nevét, legfeljebb jelezze, ha nem kívánja a közlését.

MNSz levelező, Siménfalva. A kulturverseny részletes kiértékelése közelebb kerül, s akkor megjegyzéseit figyelmen kívül vesszük. Szükséges, hogy a levelező mindig közölje a nevét velünk.

Balázs Tibor, Előd. A versenyéről írt cikkét, sajnos, nem használhattuk, mert elkésve érkezett. Írjon máskor is.

Hatalmas siker kísérte az oklándi járási kulturversenyeket

Soha hasonló ünnepe nem volt Oklándnak. 18 község 26 kulturcsoportja gyűlt össze, hogy kulturversenyek keretében összemérjék erejüket. Reggel már olyan a falu, mint egy hangyaboly. Lobogózzák a középületeket, díszítik a szabadtéri színpadot, a rendezők pedig a község bejáratánál várják az érkező vendégcsoportokat.

Nem is kell sokáig várakozniok, mert feltűnik az első zászlós szekérsor. Érkeznek a városfalviak. Közvetlen utánuk két hatalmas teherautón, míg énekszó mellett érkeznek Szentkeresztbánya és Lövete kulturcsoportjai, majd egymásután újabb és újabb csoportok.

A rendezőség kevésnek bizonyul, nem tudják az összegyűlt hatalmas szekérsort még el sem vezetni, már is ott vannak az újabbak. Tizenegy óra már elmúlt, amikor a karácsonfalvi fuvószenekar után sorakozni kezdenek a csoportok, hogy felvonuljanak a verseny színpadára. Megindul a sor és velük együtt a tömeg is. Büszkén, feszesen lépdelnek a csoportok, érzik, hogy itt most valami olyan történik, ami még nem fordult elő az életükben.

A bírálóbizottság elfoglalja a helyét és megkezdődik a verseny. Először a dalárdák szerepelnek. Egymásután csendülnek fel a pattogó munkásindulók, szovjet, román és ősi magyar népdalok. Kifűnik az énekkarok közül az oklándi vegyes dalárda, tökéletes fegyelmével, kitűnően összeválogatott műsorával és szép egyöntetű öltöztetésével. A lövetei hatalmas tömeggel vonultak fel a színpadra, 93 tagu az énekkaruk, kár, hogy csak egyszólamra énekelnek és nem próbálkoznak többszólamu darabokkal is.

Az énekkarok után a tánc csoportok következnek. Itt már nehéz feladata van a bírálóbizottságnak, mert jobbnál jobb számokkal szerepelnek a különböző csoportok. Mindegyik szeretne nyerni és telán ez az óriási igyekezet

okozza, hogy több csoport táncába apróbb hibák is csuszának. A bírálóbizottság tagjai ezeket is szorgalmasan jegyzik. Kiemelkedik Homoródmás tánc csoportja, amelyik a legnagyobb létszámmal, teljesen hibamentesen adja elő versenyszámát. Nagy sikert arat Bercz Lajos és Józsa Vilmos nagyszerű csúrdöngölője. Tomboló taps jutalmazza Abásfalva női tánc csoportját. Érdekessége ennek a tánc csoportnak, hogy csak asszonyokból áll.

Kitűnik még Városfalva nagyszerű csúrdöngölő csoportjával és Lókod páros táncával. Nehéz a versenyt elbírálni, szinte mindegyik csoport megérdemelné, hogy valamilyen díjat kapjon: Szentkeresztbánya, Vargyas, Jánosfalva, Remete, Bardóc.

Délután került sor a színjátszó csoportok versenyére. 9 község színjátszó csoportja mérte össze erejét jó eredménnyel.

Itt kitűnt Szentkeresztbánya és Lövete színjátszó együttese és közöttük is hajszálra dönt el a verseny a bánya javára. Zombor kulturcsoportja nagyszerű betanulásban és szép, korhű öltözetekben játszotta versenydarabját, azonban a darab, amit játszottak, fejlődésünk mai szakaszában már nem időszerű.

Este tizenegy órakor került sor az az eredmények kihirdetésére. A közben megeredt eső sem tudta megakadályozni a tömeget, hogy kivárja a döntést. A verseny győztesei büszkén vették át a díjakat és lelkes munkavállalással fogadták, hogy a továbbiak folyamán még nagyobb lelkesedéssel fognak dolgozni, hogy részesei lehetnek annak a harcoknak, amelyeknek az élén Népköztársaságunk vezető ereje a Román Munkáspárt áll, dolgozó tömegeink életszínvonalának és kulturális felemelésének az érdekében. Szilárd elhatározással fogadták, hogy erős bástyái lesznek a bősének, a haladásnak, a szocializmus építésének. *fl.*

A székelység ünneplő tömegei a székelykereszturi járási kulturversenyen

Június 12 én vasárnap már a reggeli órákban kitűnt a város lakossága az utcákra, hogy nagy lelkesedéssel fogadja a kulturothronok járási versenyére összegyűlekezett székely viseletben, vörös zászlókkal és jelszavas táblákkal felvonuló székely községek szereplőit. Június 12-ike valóban ünnepi megmozdulás volt, amikor kb. 2.000 ember gyűlt össze a versenyre és annak megnézésére.

A szakszervezet udvarán felállított színpadot zsufolt tömeg vette körül és hatalmas tapsviharral és lelkesedéssel üdvözölte a különböző községek szereplőit. Az ünnepélyt Finta Béla, a MNSz országos kiküldötte nyitotta meg, rámutatva a már öt hete folyó kulturversenyek óriási jelentőségére.

Amint Párisban 58 nemzet 600 millió emberének képviselőitében üntettek a béke mellett, úgy, ezek a kulturversenyek is harcot jelentenek a ma is gyújtogató imperiálizmus ellen, másfelől tábor kiállást a békéért és a kultúráért. Harcolva a külső ellenség ellen, de ugyanakkor harcolva a belső, sokszor papi köntösbe bújt reakció ellen, legyen ez a jelszavunk: békét akarunk.

Meg kell említeni, hogy Székelykeresztur hatalmas, 86 tagu dalárdájának művészi teljesítményét a bírálóbizottság külön kiemelte, de a dalárda összetételénél fogva nem volt összehasonlítható falusi dalárdákkal és így

a szereplését versenyen kívülnek számitották.

Az első díjat nyert kulturothronok képviselői boldogan vették át a pompás ptefont, a második díjasok az 50 könyvből álló modern könyvtárral s a harmadik díjasok az oklevelet.

Az énekszámokból ismét kiemelhetjük az orosz nyelven és román nyelven énekeltek és orosz és román nyelviseletben előadott számokat, amelyeket a tömeg nagy ünneplésben részesített, ezzel is jelét adva baráti magatartásának a Szovjetunió és az együtt-lakó románság iránt. A román-magyar barátkozásnak különösen meleg pillá-

natai voltak, amikor Felek község fiataljai előadták művészi népi táncukat.

Valósággal meglepték a közönséget Éniaka 55 tagu énekkarának pompás zenei felkészültséggel és nagy fegyelmel előadott Internacionáléja és székely énekei. A közönség a forradalmi munkásdalokat nagy tapsal ünnepelte.

A táncban a román és székely vegyes viseletben román táncot járó alboidolgfalviak után különösen Nagygalambfalva tánca vívott ki nagy sikert. Egy száz évnel régiebb, eredeti, galambfalvi, székely táncot mutattak be. Ambrus József 73 éves énlaki öreg táncos »árvátfalvi tánca« pedig valósággal ámulatba ejtette a közönséget.

A verseny hiányossága legelsősorban az volt, hogy, sajnos, nem minden község jelent meg ezen a versenyen, pl. Tordáfalva, Tarcsafalva, Kadács, azután a tömegversenyekre be nem rendezkedett járási központ még mindig gyatrán tudja ellátni a felvonuló nagy tömeget, ez esetben 2000 embert, a különböző szereplő csoportok nem adják be előre a bíráló bizottságnak azoknak a számoknak, énekeknek és táncoknak a címét, jellegét, amellyel szerepelnek és a szereplők társadalmi származásának adatait, ezáltal nagyon megnehezítik a verseny elbírálását és még mindig sok a stilizált tánc és a műdal. *F. J.*

Az udvarhelymegyei kulturversenyek

(Folytatás az első oldalról)

helyesen lépett a színpadra, ellenben a táncba néha hibák is csuszak be. Politikai fejlettséget igazol a munkásindulóra való bevonulás. A kányádi kulturothron tánc csoportja is jól szerepelt, de még sok gyakorlatra van szüksége. A zeteváraljai kulturothron tánc csoportja még kezdő, ezért kissé vontatottan ment a tánc. Elismerésre méltó a tagok törekvése s rövidesen jobb eredményt érhetnek el.

A színjátszó-csoportok versenye

Első lett a rugonfalvi kulturothron színjátszó csoportja. A csoportban csak dolgozó földművesek szerepeltek. A szereplők elmélyültek a darabban. A kollektív munka eredményes volt.

Második a zsákodi kulturothron színjátszó csoportja. Szerepüket tudták, játékuk jó volt, a darabban elmélyültek.

Harmadik a lövetei kulturothron színjátszó csoportjai. Játékuk jó, maszkírozás megfelelő, érzett a kollektív munka a darab előadásán.

A szentkeresztbányai kulturothron színjátszó csoportja sok jó tulajdonsággal rendelkezik, néhol azonban akadózott a darab. Felsőboldogfalva, Bikatalva, Parejd, Úike kulturothronnak színjátszó csoportjai mind jók voltak, mind tudásuk legjavát adták.

ÁLTALÁNOS HIBÁK is mutatkoztak a színjátszóknál. Így pl. az, hogy

Mit kell tudnunk a DAC-ról

Mivel sokan nem tudják, mi az a DAC, amelynek nevével lépten-nyomon találkozunk, megmondom, hogy az rövidített neve a vármegyei nyersanyaggyűjtő központnak.

Mit akar a nyersanyaggyűjtő központ? Ez a megyei nyersanyaggyűjtő központ nagyszámu szegény embernek nyújt megélhetést és olyan anyagok gyűjtésével foglalkozik, amelyeket sokan semmire sem értékelték, pedig iparunkban fontos szerepet játszanak.

Demokratikus kormányunk lehetővé tette, hogy becsületes szegény emberek munkát találjanak itt, egyben pedig iparunk részére biztosít nélkülözhetetlen nyers anyagokat. Ezek a csont, ócskavas, rongy és fémhulladékok.

Mindnyájunknak kötelességünk, hogy ezeket az anyagokat összegyűjtjük és átadjuk a DAC megbízottjainak, akik minden falut és várost összejárva, ezeket a helyszínen átveszik és készpénzzel fizetik ki.

A nyersanyaggyűjtést vegye mindenki komolyan, mert ezzel a látszólag csekély segítséggel is hozzájárul az állami gazdasági terv megvalósításához és annak tulszárnyalásához.

Peli János
megyei DAC felelős.

a városi beszédet utánozták, nem a nép nyelvén beszéltek. A sugóra tulajdonosokat támaszkodniak, pedig a jobb szöveg tudás előnyére válik a csoportnak. A szerepek szétosztásában is több észszerűséget kell bevinni.

A nyertes csoportok lelkes szavakkal vették át a művészeti minisztérium által díjazott rádiókat és új munkavállalásokkal tértek haza.

A megyei versenyben kitűnt kulturothronok találkoznak július 3-án Csíkszeredán Marostorda, Csik és Háromszék megyék győztes kulturcsoportjaival. Ezen a versenyen állapítják meg, melyek a Székelyföld legkiválóbb kulturothronjai s a győztesek egy áramfejlesztő géppel felszerelt mozivetítő gépet fognak kapni a művészeti és tájékoztatástügyi minisztériumtól.

A megyei verseny megmutatta, hogy az Udvarhelymegye kulturothronai tömörült, öntudatos, dolgozó földművesek lelkesedéssel fogadták a Román Munkáspárt által irányított hatalmas művelődési lehetőséget és tudásuk legjavát fektették a versenybe és igyekeztek azt fejleszteni is. A dolgozó földművesek tudják, hogy a művelődési színvonal emelésével a szocializmus minél előbbi felépítését segítik elő.

K — a

Fizetéses alkalmazottak tűzifabeszerzése a CEC segítségével

A fizetéses alkalmazottak a jövőben nem kapnak fizetési előleget tűzifára. Mindenkinek magának kell a pénzt a tűzifára megtakarítania. Ebben segítségére van a CEC azzal, hogy 200-300-500 lejes betéteket fogad el. A betétről bizonyítványt ad ki, amivel a fát ki lehet váltani. A pénz azonban vásárlásig is 5%-kal kamatozik. Mindenki kiszámíthatja, mennyi fára van szüksége, mekkora havi részletet kell azt beosztania és siessen a CEC-hez az összeget befizetni.

Szalmászoknak való zsákanyag

(ball vászon) kapható különböző méretekben a nagybani Állami Textilüzletben darabonként 300 lejes ártól felfelé a méret szerint.

Gyerkés István UMGISz alkalmazott írja Poiana-Tapului-ról

Június 1 én hajnali 2 órakor állott meg a vonatunk Poiana-Tapului állomáson. Leszálltunk s bizonytalanul tanakodtunk elvtársaimmal, merre is vegyük az irányt. Nemsokára azonban ott termelt 4 elvtárs, akik ránk vártak. »Bine aji venit tovarási« üdvözöltek és podgyászain-

kat felvéve vezettek a szállásunkra. Szép, tiszta ágy fogadott, ahol kipihenhetjük az ut fáradalmait.

Másnap ugyanszok az irányító elvtársak elvezettek reggelizni. A koszt nagyon jó. A villák csak munkássággal vannak tele. A nagyhasu herék ugylátszik végleg kipusz-

tultak erről a vidékről. Itt mindenütt tovarásnak szólítanak, nem úgy, mint Székelyudvarhelyen, ahol folyik még az »urazás«.

Végre a munkásság által épített fürdő a munkásság pihenését és üdülését szolgálja.

Gyerkés István,
UMGISz-alkalmazott.